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Chapitre 4 : Contradictions et crises du capitalisme
Introduction : « Le Capital » et la théorie des crises économiques

Il ne parait pas nécessaire dans cette introductemecenser les vagues de crises ayant
émaillé I'histoire du capitalisme depuis les preméebanqueroutes du XVAfl® siécle. Ce
sujet est connu, et d’excellents ouvrages d’histéronomique lui ont été consacrés. Citons,

pour exemples :

M. DOBB : " Studies in the development of capitals 1962 - Trad. franc. Ed Maspéro - 1969.

P. DOCKES, B. ROSIER : " Rythmes économiques -éSr&t changement social - Une perspective histligua Découverte - 1983

P. DOCKES et B. ROSIER : "L'histoire ambigué, csaisce et développement en question "- PUF - 1988.

D. M. GORDON, R. EDWARS, M. REICH : " Segmented Wodivided workers - the historical transformatiohlabor in the United
States" - Cambridge university press, New York,2198

“Le Capital” de Marx est un ouvrage d'initiationrdes crises économiques. Outre qu'il fait

découvrir les analyses antérieures (depuis lesanslistes d’état stationnaire de Ricardo),

il s’en démarque par sa conclusidiautodestruction du capitalisme

On peut sensibiliser a I'étude de cette réalitpesant la question suivante : a quel pays, a

guelle époque pourrait faire songer la descripsianante :
" une misére impensable dans un pays aussi puissames fortunes s'amplifient dans
des proportions jusqu'ici inconnues - a la mesuene pauvreté croissante, d'une
détresse partagée par des travailleurs qui, malgm@u plutdt avec) leurs salaires,
vivent au-dessous du seuil de pauvreté, et parcksses moyennes treés appauvries,
aux emplois de plus en plus précaires, souventatebeaux, des bribes, des débris
d'emplois trés mal rémunérés. Et, comme toujowans da sécurité d'aucune aide,
méme en matiére de santé( Piviane FORRESTER: " L'horreur économique” - Fayard -
1996 - P. 167) [C29].

Ce pourrait étre la Grande Bretagne décrite par MAsR XIX siecle. Ce sont pourtant les

Etats-Unis a l'aube de la décennie "00" du troisiemillénaire ! Paradoxe ? Non. En

attendant des jours meilleurs ? Peut-étre. Phénemeélré ? Non, mais plutét clairsemé, avec

quelques 120 millions de postulants a I'emploilsmsemble de la planéte. Inattendu ? Pas

vraiment. Pas vraiment si I'on songe aux hombretesgatives de vérification empiriques des

lois tendanciellegonsacrées a I'lEconomie américaine, telles panpbee celles de :

Joseph M. GILLMAN :« La baisse du taux de profitpublié en 1957- EDI- 1980, ou

encore : G. DUMENIL et D. LEVY « La dynamique du capital — Un siécle d’Economie

américaine » PUF- 1996.

L’'une des critiques fréquemment adressée au «&apiest d'analyser la société au travers
de lois économiques autodynamiquadevant ainsi leur autonomie aux rapports soci€e
qui est une maniére de considérer I'approche de @anme «€conomiciste »

Nous pensons qu’il y a nécessairement les deux «l&desCapital » ; I'économicismet son
refus.Cette dualité est caractéristiqie la critique de I'’économie politiquear :

* D’une part Marx pousse les théses économiques ldssigques a leur signification
ultime, et dégage une signification des lois écanoss radicalement opposée ou qui
apparaissent comme plus graves pour la sociétéadehin

« Dautre part il analyse, lorsque c’est nécessaite parfois suggere simplement, la
configuration des rapports sociaux parallelement mouvement de ces loi€ette
configuration passe par les adaptations des ttauesl et des capitalistes aux lois
economiques. Par exemple leur nécessaire coatibanles premiers, et I'anticipation
des combinaisons productives optimales pour lesrsisc « Le Capital » se présente
alors comme une ceuvre pluridisciplinaire, ou I'birt cotoie la philosophie, la
psychologie, et des illustrations empruntées achetmeuses ceuvres littéraires.
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Il n'est donc pas étonnant que le capital apparaissmme |'ceuvre qui révéle les
contradictions strictement économiques situéesoawr ces crises capitalistes. Ces crises sont
aussi effectivement degrises économiques, et il est nécessaire d’identifier les
désajustements qui sont a leur origine. Parallédmies’ensuit que I'économie reflete les
dégats qu'une société se cause a elle-méme, du @geivue de son bien étre et de sa
cohésion. Pour ne prendre que cet exemple, Manamtane difficulté a montrer comment
I'institution familiale (ouvriére notamment,) queaNderlint souhaitait voir se configurer,
grace au salariat, suivant une représentationggdglempruntée aux textes sacrés, est de toute
part assailligoar I'appel erratique et désordonné au travail dasants, du conjoint, par la
valorisation du capital au moyen de la plus valles@ue, puis relative, par la raréfaction
des emplois et donc des revenus salariaux, pardhilité forcée, etc.donc par autant de
phénomenes rationnels au regard de I'objectif déssance du produit net visé par chaque
capital particulier, auquel le ménage est lié ontdaest délié.

Trois grandes lois économiques, appelédsis tendancielles ou de longue périqdsont
habituellement présentées, dans la mesure ou @l@sibuent a I'explication théorique de
I'état de crise permanent du capitalisme. Ce sont :

1) Les «lois de la reproductior» dressées dans leschémas de la reproduction gui
permettent de définir la nature d’'une croissanceeqéilibrée et donc I'origine des
crises capitalistes,

2) La « loi de la baisse tendancielle du taux de profit (ou BTTP), que Marx
considere comme inéluctable, et devant entra@fer du capitalisme

3) «La loi générale de I'accumulation capitaliste » @ «loi de surpopulation
relative » (ou LSP, cette expression est de nous, par opposition«ddaabsolue de
surpopulation » de Malthus). La LSP est la loi tamadelle qui a trait ach6mage et
auxexclusions socialesntretenus du fait de la BTTP.

4.1 Les « schémas de la reproduction » et l'originges crises capitalistes

1)- La nature du probléme de la reproduction

I1) Le bien fondé de I'analyse des physiocratele®terreurs des « Classiques » : A. Smith,
J.B Say

d) la « reproduction cyclique somme reproductior macroéconomique » de deux
secteurs d’'activité

Avec les schémas de la reproduction, Marx démdimieertitude de la croissance capitaliste.
Cette présentation, tranche fortement, dans ce®lusions avec l'analyse libérale du
XVIII *™ siécle gu’enseignait par exemple Vanderlint ou$pag. L’esprit cependant reste le
méme, celui dwircuit économiqueet donc de laeproduction cyclique de I'accumulation
du capital.

Au Livre Il du « Capital », chapitre XIX intitulé exposés antérieurs a la questigrMarx
démarque d’abord son approche de la croissancekogne de celle des classiques.

Adam Smith nous dit-il « Dans I'analyse du procés de reproduction...(...)Jt.fa pas en
arriere.. »relativement a Quesnay et au Tableau économigaex Bjoute a ce propos<En
réalité (...), le systeme des physiocrates est lanjgne conception systématique de la
production capitaliste X « Capital — Livre II, op. cit. P.15- citation avde de la liste des
citations-).
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Pour poser correctement le probléeme de la repramyctune distinction est en effet
essentielle, et a été omise par Smith :

« Adam Smith, écrit Marx, bute ici sur une disiimgttrés importante entre les ouvriers
employés dans la production deoyens de productionet ceux qui travaillent a produire
directement demoyens de consommatiol...). » (Capital, Livre I, chap XIX, souligné par
Marx) [C30]. Et surtout Jean Baptiste Say, sucagsde Smith qui, partant de considérations
microéconomiques, en déduit une conception errankééchelle sociale du probléeme de la
reproduction. Celle-ci est connue sous le nom t® de Say »

e) l'occultation du probléme des crises «léoi de Say »

Le « Traité d’économie politique ecrit par Jean Baptiste Say en 1803 contientdpgsition
suivante :

« Chaque produit achevé paie, par la valeur ga’iacquise, la totalité des
services qui ont concouru a sa création. Plusiadesces services ont été acquittés
avant 'achevement du produit, et il a fallu queselqu’un en fasse I'avance ; d’autres
ont été acquittés apres I'achevement du produstetente : dans tous les cas, ils I'ont
été avec la valeur du produit (...) »

Cette proposition supprime le probleme des crises :
« Say nous dit Marx,adopte une solution de facilité. Ce qui est poum lvance de
capital (c'est-a-dire pour le capitalistegra pour I'autre urrevenu et produit nefle
salarié et le capitaliste)..(...)La distinction entre produit brut et produit nettes
purement subjective et(...) "ainsi la valeur totale de tous les produits s’est
distribuée en revenus de la société” (SayCapital, Livre Il, chap XIX, souligné par
nous — Say est cité par MafpC31].

Ce qui revient a affirmer I'impossibilité du désédue durable entre I'offre et la demande
globale, et donc des crises. Les revenus dissitawe cours d'un cycle d’accumulation
permettent toujours d’absorber la production, etegrgoduire celle-ci pour un nouveau cycle.

C’est pourquoi la< loi de Say »est demeurée connue par I'adage, devenu postukabffre
crée sa propre demande sPlus précisément, comme l|'expose de manierequadtile
Professeur Henri Denis (dans son ouvradea loi de Say sera t'elle enfin rejetée 2 »
Economica — 1999), la loi de Say supposé réalésgullibre macroéconomique, sans tenir
compte de lx loi de la genese des profits »

Dans une économie capitaliste avec profit et insesment autonome (non financé par
I'épargne des ménages),ddoi de la genese des profitgessort d'une équation d’équilibre
global entre I'offre et la demande.

Du coté de I'offre soit « |5, I'investissement global dont le financement p&ne réalise,
soit par le crédit, soit par les recettes des pries destinées a I'autofinancement. La recette
nette globale est alorsyR= W +11 + I+ (avecW, les dépenses en travail, &I, la masse
totale de profit). En soustrayant les codts de peodn en travail Ry - W =11 + | .

Cette derniere expression signifie que, les coatpmbduction en travail étant déduits, la
recette nette des entreprises du systéme prodsttiégale au montant des profits dont une
partie est destinée au financement de l'investissgm

Ry =W + 1T + |y signifie donc que I'offre de la production natimale nette égale son
colt de production (en travail), plus les« profits espérés.»En posantIl + I;s = Il ou
profits espérés, I'expression s’écrit en termegedette et de produit nets :

Rnn= Pun =W + 11,
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Comme elle est définie pour un niveau donné des (B), ou en termes réels, on I'écrit :
Pun/P = W/P H1e/P, soit :Pyn/P - WP =11 /P.

L’équilibre macroéconomique est réalisé a I'égatieé cette offre globale, avec la demande
globale.

Du c6té de la demandel’équation de la demande globale, pour une makseprofits
dépensés d’'un montant égal@eBt : D =W + Rl

L’équilibre macroéconomique s’écrit donc en termesninaux : offre globale = demande
globale, soit :

Hg — Pd + I nf-
Cet équilibre est réalisé au point ou le montard geofits espérés est égal aux profits

dépensés et a la dépense dinvestissement. Paéqumrd, il peut y avoir crise de
surproduction, lorsque les espérances de profitedstt les profits dépensés et
l'investissement. Ce qui signifie qu&:a production ne peut s’écouler normalement gue s
des profits suffisants ont été payés aux entrepnenavant que les produits soient mis en
vente »(H. Denis, P.21).

f) Les dépassements des contradictions dddade Say »et I'échec de Marx selon
Henri Denis

Henri Denis réexamine les Ecoles successives gerlaée, pour évaluer leur distance ou au
contraire leur proximité par rapport a cette défm de la crise de surproduction. C’est la
définition du profit par chacune de ces écolesegtile critére d’évaluation le plus pertinent.

1- La Physiocratie Quesnay met clairement en évidence la nécadsit® dépense, ou
avance initiale pour expliquer le circuit de I'’écomie nationale. Cette dépense est
celle duproduit net ourente.Et il développe I'idée d'upaiement de la rente fonciere
susceptible de déboucher sur une explication dada de surproduction. Toutefois, il
ne parvient pas a donner une explication des @wgae cette avance initiale. Aussi
doit-elle étre considérée comme wwnnée.

2. Adam Smith La « Richesse des nationscontient une« juste conception »de
I'origine du profit, car Smith admet qu’il est nésaire a I'entrepreneur de payer a
lui-méme son propre revenl’'ensemble des profits, ou la masse de profgsaors
la source du revenu de chaque entrepreneur. P@ujuste, cette conception n’en est
pas moins inexpliquée. A I'endroit ou cette exgdima est attendue, celle de la
distinction entre les catégories de capitaux ehttans la production, Adam Smith va
de confusions en confusions. Sa catégorieagstal circulantest unamalgame qui
I'empéche de définir rigoureusement le profit et sagine.

3. « Les Principes» (1803) de_Jean Baptiste Sa&insi qu’'on l'a dit plus haut, ils
constituent l'ouvrage qui affirme la these d&mpossibilité des crises de
surproduction Mais, James Millavait préalablement développé en 1802, contre
Thomas Spence, la ditei de Say Celle-ci se caractérise par le fait qu’elle éfimi
purement et simplement la cause principale deise ce surproductiodl <ITeajised-

La raison étant que Say ne congoit pas que legppzyés sont la source des profits
réalisés. Il n'a donc pas contrairement a Smithwjuste conception eu profit.

4- « Lesprincipes »(1817) de_RicardoRicardo élabore une théorie de la répartition du
produit global en trois types de revenus (prof#alaires et rentes) qui exclut la
recherche du processus de création du profit. Ceuffit pour entrainer son adhésion
a laloi de Sayadhésion qu’'approuvera la science économique aita €ependant,

il reconnait la possibilité derises sectoriellesSes successeurs immédiats, tels
Torrens et Lauderdale, situeront la cause de cegscrdans la thésaurisation
monétaire. Et mieux John Stuart Mila (dans ses travaux de 1844) jusqu'a la
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perception de lac crise générale >de surproduction, avant de se rallier cependant
dans ses principes »de 1848, a la thése de JB Say qui veut que laaganasonde ne
peut pas étre l'insuffisance de pouvoir d’achat.

5- « Les principes » (1820) de_MalthusMalthus est le premier critique sérieux de la
these de JB Say. Il élabore en effet une théot@rative, celle déa nécessité de
débouchés préalables a la productioou théorie de la demande effectivequi
permet d’expliquer la crise de surproduction paexdes d’épargne sur la
consommation. Mais son explication reste insuffisacar elle omet la possibilité
d’'une thésaurisation de I'épargnéCe qui ne 'empéche pas d’avoir entrevu les gffet
d’une insuffisance des profits payes.

6- Karl Marx, développe une critigue fondamentale dela loi de Say. Elle est
exposée dand.e Capital et Théories sur la plus valueHenri Denis_examine la
portée de cette critique, pour démontrer gu’elle espartiellement non fondée, et
surtout_gu’elle_ne débouche sur _une_explication _desrises de surproduction.
Marx ne parviendrait _pas selon lui_a un exposé t@rent de la« loi de la genese
des profits »qu’il se propose pourtant de démontrer.

Ce point de vue critique sur la théorie des crisurproduction exposée par Marx
est original. L’auteur s’inscrit en effet contreeutradition, largement établie, suivant
laguelle I'ceuvre de Marx est I'ceuvre initiatricé,fendée, de la théorie des crises et
de la crise générale du capitalisme. On peut ménsidérer que, dans la mesure ou
elle propose une conception cohérente des criseargeoduction, la théorie de Marx
constitue laéfutation ante-keynésienne et décisiecla loi des débouchés de JB Say.
Le point de vue de Henri Denis mérite donc que 18w arréte. Toutefois nous
pensons qu’il n'est pas convaincant. Il minimisedke des variations cycliques de la
masse des salaires, et celui de la réserve de di@iuavre, tout en imputant a Marx
une théorie du codt de production en travail émmemt classique.

I2) Repositionnement du probléme

Le renouvellement de l'analyse réalisé par Marxmet de dépasser les limites des
théses classiques. Deux points sont essentielcapéal sociaJ et sa décomposition en
sections productives

121) Le « capital social »

Il faut situer le probleme de la reproduction xHtiélle du capital social, en le distinguant du
probléeme du capitaliste individuel ou ce qui estri@me chose d’'une fraction du capital
social :« Les cycles des capitaux individuels s’entrelacesm supposent et se conditionnent
les uns les autres et c’est précisément cet entleev@nt qui constitue le mouvement
d’ensemble du capital social(€apital, Livre Il, chap XIX,) [C32].

Dans I'extrait du chapitre XX du Livre I, annexé document de cours N° 4 ((1/2) page 2),
Marx adopte le cadre d’analyse suivant : la sociééise urproduit-marchandisea l'aide de
capitaux individuelslesquels sont eux-mémesles fragments de I'ensemble des capitaux
ou capital social Marx appellex mouvement » du capitlds métamorphoses successives de
I'avance initiale (ou A) jusqu’a sa transformatipar la vente des marchandises produites en
produit monétaired’'un montant A’ supérieur a A ou A’ = A AA avecAA, le montant du
profit. Concrétement, I'économie, constituée pae urultitude de capitaux individuels, n’est
gu'un enchevétrement de mouvements » indépendants de capitaux individudksis
considérés collectivement, ils conduisent a la petidn d’unproduit (par exemple annuel)
global a I'aide d’uncapital global de sorte qu’il existan mouvement du capital social
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Le probléme de la reproduction peut, dans une grenaipproche, étre défini comme celui de
la reconstitution des conditions agmouvement lui-mémeelui des capitaux individuels et
celui du capital social. Plus simplement, si le m@uent est décrit comme un cycle, il
importe que soient reproduites les conditions dmlarsuite du cycle

Cette hypothése permet de poser le probleme depladuction en termes de cycle (tout
comme on parlera ensuite dans la théorie écononuiggecycle des affaires)»Marx utilise
plutbt I'expression de«x formule » La formule de la circulationest donc la base de la
réflexion.

Les variables de la formyleont celles du cycle du capital industriel exaspius haut.

Soit les variables ci-dessous (pour chaque capialiduel ou le capital social) :

A : capital argent avancé (ou avance initiale a&pital argent)

M : capital-marchandise (moyens de productionoetds de travail) acquis au moyen de
I'avance initiale.

P : Etape de la production d’'une marchandise néaiy@l procés de production)

M’ = M + m = résultat de la production. Le nouveau capitalcmandise posséde une valeur
supérieure a M, d’'un montamtou plus valugpl) estimée en temps de travail incorporé.

A’ = A+ 4A, le résultat de la vente de M’ en unités de mamrize nouveau capital monétaire
est supérieur au capital initial d’'un montat ou profit.

Le produit annuel peut donc s’écrire : M’ = Mm <& A’ = A+ 4A sachant qu’il s’agit de
deux estimations différentes (soit en valeur oupeme travail, soit en monnaie) du méme
produit (individuel ou global).

Le schéma de la formule

La formule peut s’écrire, dans I'ordre logique, postrer un cycle ou uneirculation :

A M -P- M A

En considérant la reproduction successiomle deux cycleslle devient :

A M - M A - A M - M A

La reproduction peut étre posée comme problemeade n'importe quel point de la
formule. Marx suggeére de I'examiner a partir de B& formule de la circulation est alors :

M’ A M -P- M’

Sous cette forme le probleme de la reproductiocedst de la reconstitution de M’, le produit
marchandise, dont on sait qu'il a pour valeur M=t m.

Le schéma de la formule, et ses différentes lest@st alors le suivant :

I : v
A—> 1\1 -pP- M—>A'

T e ——— J

Le schéma montre trois lectures : celle de MarxMMen grisé), et (A-A’ en traits pleins)
ainsi que (P-P’ en pointillés). Selon Mackest (M-M’) qui contient le probléme de la
reproduction En effet, dans (A-A’) et (P-P’) le mouvement dipital est point de départ et
point d’arrivée. Si la consommation y joue un ra&est simplement que la marchandise
produite doit étre vendue (M-A’). Appliquées awapital individuel, ces deux lectures
illustrent le fait que lelevenir de la marchandise produite importe s moment qu’elle

est vendue.

C'est donc, dit Marx, dans la circulation (M-M’) guressortenties conditions de la
reproduction sociale En effet, dans (M-M’) sont a la fois incluses lesnditions de la
reproduction de la consommation individuelle, etadleonsommation productive, ou exprimé
autrement sont inclus les procés globauxcaesommation et de productioGes conditions
sont les trois composantes de M’ ci-dessous
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/_/_T-cn_(?_ arnortssement du capit

M V dépenses en salaires
M pius value

;ﬁ;\\

M’

Les composantes sont ainsi: la consommation iddelie des salariés (ou fonds de
consommation :au moyen dey, les dépenses en salaires), des capitalistes ¢gemd’une
ponction sum, la plus value), et la consommation productivec)%ui rend nécessaire le
renouvellement du capital fixe (au moyen ¢ Du point de vue de la reproduction, il
importe donc que la décomposition en partie (%anysoit conforme aux exigences de la
reproduction.

Ainsi considéré, le probleme est un probleme corgleéja étudié par Quesnay, et qui sera
traité par Kalecki-Keynes). Marx le pose finalemeéans les termes de la citation C33La
question telle qu’elle se pose immédiatement estiikeante : comment le capital consommeé
dans la production est-il remplacé en valeur pae yrartie du produit annuel et comment ce
processus de remplacement s’enchevétre t'il- amemhsommation de la plus value par le
capitaliste et du salaire par I'ouvrier ? ¢Capital, Livre Il, chap XX,). Par conséquent, a
I'échelle sociale, les facteurs déterminants sampbrtance et la forme de la consommation
ouvriere, de méme que le taux de réinvestisseneela plus value (ou profit).

[22) Les «sections productives »

Il faut subdiviser le capital social en deux gramdections productivesau moins (voir
I'extrait dans le document de cours 4-2).

La nécessité de la subdivision a été considéréagmclassiques tels que : Thomas Tooke
(qui prolonge Smith) ou Destutt de Tracy (un « éroiste vulgaire salué par Ricardo »). Ces
auteurs prétendent décritela circulation du produit »a I'échelle sociale, au moyen de
tautologies ou (chez Destutt) de théories de I'eghale « non-équivalents », donc
innacceptables.

Pour Marx, le « produit total de la société » ok gmoduction totale » (annuelle par exemple)
est le résultat de deux branches ou « sectionsiptiods » :

La section |: Production de #loyens de productions (ou plus simplement la section qui
produit les éléments du capital fixe) bil

La section |l : Production de #Moyens de consommatiomou M2

De sorte que le capital social n’est autre queotarse des capitaux employés pour realiser
ces deux types de production. Pour chacune d'elleapital investi se décompose selon les
deux parties habituellesv; le capital variable etc, le capital constantEt puisque chaque
section réalise un profit issue d’'une plus valpig, on peut écrire laaleur brute du produit
de chacune des sections, soit :

La décomposition du capital social en 2 sections productives M1 et M2
Section| :M1l=cl+vl+pll moyens de production
Section Il : M2 =c2 +v2 + pl2 moyens de consommation
D’ou la valeur brute totale de la production pdansemble de I'Economie, par addition
M1 + M2 = (cl + c2) + (v1+v2) + (pl1+pl2)
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Cette décomposition en sections a I'avantage de riaiapparaitre la spécificité du capital
constant €). En effet il faut distinguer 2 choses : dapital constant consomndans la
production au cours d’'un cycle donné,la&t« valeur du capital constant employé dans la
production » Le premier se confond avéamortissementu capital fixe (ou l'usure’une
partie de celui-ci), tandis que le second repré&séntégralité du capital fixe utilisé pour la
production au cours du cycle. Cette distinctiontipente pour le capital individuel, doit étre,
nous dit Marx, abandonnée dans un premier tempsl@aapital social et sa reproduction. La
raison avancée est que la partie du capgakn’est pas remplacée en nature pendant 'année
méme »Ce qui disparait donc momentanément des caltsdsla part de valeur transférée
par le capital constant (c).

Une fois le problemeepositionné la recherche de sa solution doit adopter deuxtmgses
différentes. Ce sont ces deux hypothéepésdonnent lieu aux deux modeles<«achémas de
la reproduction » qui sont :

Les deux modéles ou « schémas de la reproduction »

=>» La reproduction simple(du capital) : ou I'on pose gua plus value réalisée au
cours d’'un cycle n’est pas réinveste mieux« accumulée »mais elle est consommee
improductivement par les capitalistes. Cette hypothése correspond au Tablgau
Economique de Quesnay.

=>» La reproduction élargie (du capital) : ou I'on pose qu'un capital additiehn
apparait de cycle en cycle du fdé I'accumulation intégrale ou partielle de la pluslue
créée au cours du cycle antérieur.

Il) Le schéma de la « Reproduction Simple »

On aura évidemment compris que s'intéresser apl@dection c'est examiner les conditions
pour qu’un cycle de production puisse faire nditmecycle postérieur, et ceci du double point
de vue: de laconsommation de capital marchandi@mproductive et productive) et de
I'accumulation du capita{notre A). Cette analyse est la meilleure maniéngr pdentifier les
facteurs de crises économiques, ou mieux de alisés reproduction du capital.

Pour comprendre le schéma complexe de la repraxtuétargie, il est cependant nécessaire
de commencer par ce que Marx considere comn@asiabstrait mais commode. Ce cas est
celui ou lecycle postérieur est une exacte répétition du cwyrleérieur c'est-a-dire une
reproduction a lidentique. Il s’agit en fait comnd@é Marx d’'un « cas étrange s>puisque
I'objectif de 'accumulation capitaliste est plut@lui d’'une accumulation de la plus value a
une échelle de plus en plus grande.

Le schéma proprement dit consiste a chercher ledittans d’équilibre d’'un systéme de deux
équations, celles de la valeur de la productiorclthue section. Marx utilise pour cela un
véritable modéledont il donne finalement lacondition d’équilibreapres échange de leur
production respective par les deux sections. Semele, repris dans Le Projet marxiste »
(P 157) de Latouche, ou encore dans [Eraité d’Economie marxiste » d&rnest Mandel
(UGE —Paris -1962 — 4 Tome. Tome 2, P.256 a 258)ris:

Production de moyens de production Capital 50@0690c + 1000v Section |
Production de moyens de consommations Cam@0 2 2000c + 500v Section |l

En supposant un taux de plus valpd\v) uniforme et égal a 100%, on obtient le produit
marchandisen valeur(notre M’) dans chaque section et par sommatibéchelle du capital
social, soit

Rachid FOUDICours d’histoire de la pensée économiqUBARTIE 1 : « Das Kapital » ou la critique
de I'économie politique- Chap. 4 - Page 9 sur 37



Produit-marchandise (M’)  Section | 4000c + 10801000p! = 6000 = 2/3
Produit-marchandise (M’)  Section Il 2000860v + 500pl =3000=1/3
Produit-marchandise (M’)  Sections | + II = 9000=1

Cette situation initiale doit étre reproduite, maisiplement c'est-a-dire pour retrouver les
mémes conditions de production, aprés échange &greections. La question est donc :
Comment cet échange doit-il étre réalisé ? Rlusiprésentations sont alors possibles.

Il est par exemple possible de raisonner en tedigegiilibre entre I'Offre et la Demande.
L’offre nette de la sectiol (ou Ollherd = 3000 — (2x500) = 3000 — 1000 = 2000, puisque
500v et 500pl sont dépensés pour la consommatspectvemenpar les ouvrierset par les
capitalistes (du fait de I'hypothése de la reprdiducsimple),

La demande pour ces biens de consommation pard’aattion s’éleve a : 1000v +1000pl =
2000.

Par conséquent on a bien pour la section I, l'éarei: Ollete = D = 2000. On dira que la
demande permet d’absorber 'offre.

Intéressons nous maintenant a I'échange des beepsoduction, puisque la section « Moyens
de consommation » vient de céder 2000.

On lit dans le systeme d’équation qu’en échangereltoit 2000c. D’ou I'on déduié reste

de la valeur produite en biens de productm6000 — 2000 = 4000.

Or, cette valeur de 4000 correspond exactementb&agwins ou a la demande des deux
sections en biens de production, soit (6000-4002)G0 = 2000 +2000 = 4000

L’équilibre global est donc réalisé entre ['offrele@ demandeSous les hypothéses poseées, la
reproduction du capital peut alors se faire a fitipue, et un nouveau cycle de production est
possible.

Il est possible de généraliser cet exemple en umaat que la reproduction simpiécessite
uniquement que le surplggl) soit consommeé improductiveméoti non réinvesti) et que I'on
puisse retrouver apres échangenfésnes conditions de productidres deux conditions de la
reproduction simple s’écrivent donc :

Les conditions de la reproduction simple
cl+vl+pll =cl+c2
c2 +v2 +pl2 =vi+v2 + pll + pl2

Dans son exposé, Marx distingue dans la sectiodellx types de biens de consommation
produits : les « biens de luxe » qui forment latisacllb, et les « biens de subsistance » qui
forment la section 8. Cette subdivision a le mérite d’identifier unause importante de
déséquilibre la demande de biens de luxe par les capitalist@ssi on peut vérifier que la
reproduction devient impossible si pour quelquesaaila demande de biens de luxe
diminuait. Les industries de luxe, dit Marx, sont alors lesnmieres a diminuer leur emploi,
en cas de pareille crise. Et a l'inverse le prixcds biens excéde largement leur valeur en
période de prospérité.

Signalons que la présentation du Manuel de DeleplBc168-169), limitée au cas de
la reproduction simple, se contente de poser leesys d’équation et de donner sans
démonstration I'équation d’équilibre écrite pardelon ses conventions d’écriture :

X2c2 = X1v1 + X1pll. Cette écriture de la conditest identique a celle-ci-dessus, puisque :
cl+ vl + pll = cl + c2devient en passanfLa gauche :q1-c1)+ v1 + pll = c2 La présence
de grand X est une simple convention que 'autloist pour désigner les quantités de bien.

1) Le schéma de la Reproduction élargie »
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Soit deux cycles de production successifs 1 €ty aireproduction élargie du capital ou de
I'accumulation de celui-ci lorsque M2 > M’1 en ealr. Ce qui signifie que I'accumulation
du surplus pll permet une nouvelle accumulationeaéchelle plus grande, telle que

pl'2 > pl'l.

Le Livre | du Capital a déja exposé toutes lesatarsstiques du capitalisme qui lui
permettent de réaliser ce type de reproductiors ptusieurs contraintes toutefois.
Notamment, un concept essentiel de la productiboedsi decomposition organique du
capital, dont la définition fait I'objet d’'un extrait dais document de cours 4-2. Nous avons
déja utilisé ce concept dans le chapitre précédlentok est donnée phe rapport en valeur
de (c/v), donc des deux partie du capital avamaasformé emoyens de production et en
dépenses de salaird3lus précisément, Marx donne trois définitions plEmimentaires de la
composition dicapital. Elles sont ordonnées de sorte a pasdarfdeme phénoménale a la
forme essentielle, de la fagon suivante : la comtiposvaleur (synonyme de capital par téte
= K/V = R), la composition technique, latforme essentielle diteorganiquedont la forme
est: K/(V + plI') & R/1+ pl’ (avec pl’, le taux de plus value). Il appit ainsi que la
composition valeur n’est qu’'un « indice » de la position organique, qui ne se résout donc
pas a elle (voir paragraphe 4.2 ci-dessous). Satiaar infléchit nettement les résultats
observés de cycle en cycle.

Les équations de la reproduction élargies ainsi qukes conditions peuvent étre posées
sous la forme d’un tableauNous nous inspirons ici de la présentation doma&®. Salama

et J. Valier : « Une introduction a I'Economie Politigue-Maspéro — 1976- pages 118 et
suivantes. On peut aussi consulBarge Latouche(op. cit. P 160 et ss) dbrnest Mandel
(op.cit P. 258 et ss).
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LE SCHEMA DE LA « REPRODUCTION ELARGIE DU CAPITAL »
Document de cours

Les Sections Ou I'Offre Les Demandes Globales E quations d'échange ou systéme
général d’equations (4 au total)

=> En biens de consommation ou D2

I) Biens de production * Dépense des salaires par les travailleurs Offre de biens de production
cl+vi+pll =01 =w1+v2) cl+v 1+pll = O1
* Dépense des plus value (notée B des
II) Biens de Consormmation | capitalistes del, ouR1, et des capitalistes Offre debiens de consommation
cZtvZiplz =02 de II, ou R2, pour leur propre c2+y2+pl2 =02
consorrnation
* Dépense des plus value en capital Demande de biens de production
@ variable nouveau pour I embauche de Di=cl+c2+plci +plc2
nouy eaux travailleurs dans chacgue
section, que I on appelle plvl et plv2 Demande de biens de consommation
Capital social ou Otfre =» En biens de production ou D1 Di=vl+wvZ+plvl+ph2
globale * rencuvellement de la partis usée du

ctv+pl=0=01+02 capital dans chaque section, notee ¢l et c2
=(cl+v1+pll+ (c2+v2+pl2) | * Dépense des plus value pour
Iaccurmmlation, c'est-a-dire achat de

nouy eaux biens de production, notée plel
et ple2,

RECHERCHE DES CONDITION DE L'EQUILIEEE : OFFRE = DEMANDE

A P’équilibre on doit pouvoir constater les deux égalités : 01 =D1 et O2=D2. En
remplagant on obtient

cl + vl +pll = ¢l +¢2 + plel + ple2 (pour O1=D1)et ¢2 + v2 +pl2 = vl +v2 +R1+ R2 + plvrl
+ ply2 (02=D2)

Eu égard a leur destination, pll et pl2 sont décompogables respectivement en :

pll1 =R1 +ple/ +plvl et pl2 =R2 +ple2 + plv2. Décomposition qui permet par remplacement
de transformer les deux égalités précédentes, zoit

cl+vl+R1+ple? +plvl = ¢l +e2 + plel + ple2
c2+v2+R2+ple2 +plv2 = v1+v2+R1 + R2 + plvl + plv2

Ces deux equations peuvent se simplifier par soustraction des variables communes a gauche et
a droite. Cette simplification conduit & « wurneg sewle et méme condition d équilibre général de la
production capitaliste » .

cl+ple2=v1+R1+plrl  ou en permutant les membres : vl+R1 +plvl = el +ple2

« L’ économie capitaliste est en équilibre lorsgice ke production de bens de production suscite
wine demumnde de biens de consommution égale i fa demande de biens de production suscilée
par z production de biens de consommuation » (Salama-Valier : P. 120),

Cette interprétation de la condition d’équilibrendait au constat suivant lequel, la
reproduction sur une échelle élargie étant la r§gilesque nécessaire a la croissance des
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profits), le capitalisme apparait immédiatement g@Tunsysteme instable et exposé aux
crises repetitives. Les conditions d’équilibre sont le résultat deiltiples décisions
individuelles, largement indépendantes, mais seciaht interdépendantes. Marx qualifie la
situation qui en résulte & anarchie de la production capitaliste;»Elle trouve sa
manifestation concrete dales crises dites de « surproductiomlont la conséquence majeure
estle chdmaged’'une partie de la population ouvriere. Plus mégient, voir ci-apres, ce
phénomene apparait comme waactionde l'instabilité. Celle ci pousse les investissear
accroitre le niveau d&v (la Cok), en substituant du capite) au travail(v).

Ernest Mandel illustre ceci en citant un autre aytde la maniére suivante :

« Le progres ne se réalise pas seulement par seesumais aussi par des avances
unilatérales qui provoquent des ruptures. Le dguadmnent est déséquilibré, discontinu et
sans harmonie. L’histoire du capitalisme est pamserd’éclats et de catastrophes violentes.
Son évolution c’est un renversement de structuxegamtes, plutbét sous forme d’'une série
d’explosions que sous celle d’une transformatioisipée » (Ernest Mandel « Traité.. », op
cit. P 266) [C34].

Certes comme l'analysent de maniére détailB2eRosier et P. Dockeslans leur ouvrage :

« Rythmes économiques, crise et changement sonml perspective historique » La
Découverte — Maspéro -1983), les caractéristiquessalises ont changée deplassimple
crise de surproductignjusqu’a nos crisesle financementen passant pales crises de
réalisation Mais elles s’inscrivent toujours dans wépression longuegqui témoigne du jeu
complexe des lois contradictoires mises en évidpacdarx.

On notera donc que Marx utilise ce schéma a destli@oriques pour comprendre les crises
capitalistes. Nous avons signalé a cet égard I'hagamendu a Quesnay. Il nous faut ajouter
I'analyse des disproportions entre branches, defiémiste classiqug. Torrens, qui a aussi
influencé les schémas. C'debsa Luxemburg qui en tirera le parti analytique le plus fort
dans son ouvrage déja cité L’accumulation du capital $1913), ou elle expose I'ensemble
des polémiques autour du probleme de I'accumulagioar montrer l'originalité des schémas
de Marx. On pourra par exemple lire avec profitsdEnTome | : « La premiére polémique :
controverse entre Sismondi-Malthus et Say-Ricarda-Kulloch » (page 146 a 192). Mais la
fortune des schémas se retrouve ensuite dansdgses de lalynamiquemenée au cours du
XXM siecle, comme chekénine évidemment, ou des keynésiens comineRobinson
(1956) ouL. Pasinetti (1981).En statiqueon les retrouve chdzontieff (1941) etP. Sraffa
(1960).

Nous conclurons en mentionnant la conclusion tpae Deleplace a propos des schémas
(P171 et 172). L'auteur trouve a nouveau cettegmt@sion contradictoire avec l'idée du
Livre 1, selon laquelle le profit aurait pour omgi la plus value et donc I'exploitation des
travailleurs. Se référant & un courant d’intergrétaqu’il qualifie de« hétérodoxe $Benetti,
Cartelier), il suggere d’adopter la convention daapital« ¢ »=0, afin de pouvoir traiter les
schémas comme probleme de partage dalleur entre capitalistes et salariést donc un
probleme monétaire. Nous avons déja fait état deendésaccord avec cette conception.
Enfin, le Professeur Henri Denis, dans son ouvrabe loi de Say sera t'elle enfin rejetée ? »
(Economica — 1999), réfute I'idée d'une critiquecidéve de laloi de Saypar Marx. Il
diminue ainsi la portée et la pertinence des schétada reproduction.
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4.2) La « loi de la baisse tendancielle du tauxegrofit » (BTTP)

1) L'énoncé de la loi dans « Le Capital » : pourglgataux de profit doit-il baisser en longue
période ?

I1) Le role de la Cok

L’'un des concepts centraux en ceuvre dans le jéaildede la BTTP est celui de composition
organiquedu capital. Le rapport (Cok = c/v) traduit lamee dont le capital est composé, a
différentes périodes du processus d'accumulatingi, gue nous venons de le voir.

Cette composition est dimganique car elle est I'unité d'une compositi@ehniqueet d'une
compositionen valeurdu capital.

La composition en valeutépend simplement de la part relative des diftéréféments qui
constituent le capital total avancé par le caitalic'est a dire

-les moyens de production, appelé par MARX "cagitaistant" olC

- la force de travail, appelé "capital variable"\bu(c’est donc la somme des salaires).

La composition techniqualésigne le méme ratio mais sous l'angle de ldiéned. En effet,
comme l'écrit MARX : "tout capital consiste en moyens de production €ioese ouvriere
agissante, et sa composition est déterminée pard@ortion qu'il y a entre la masse des
moyens de production employés et la quantité deraécessaire pour les mettre en celivre
(chap XXV Section I-) [C37].

Le lien évident qui unit composition technique emposition en valeur est traduit par la
notion de composition organique.

Pour MARX : 'I'histoire de toutes les découvertes et inventauissurviennent a la suite de
I'accumulatiori suit une voie unique. La voie est celle percé@g ar les classiques, de
I"*amélioration du pouvoir productif du travaipour reprendre A. Smith. C'est donc celle de
la recherche de gains de productivité, gra¢e substitution du capital au travail, ou des
machines aux hommes Smith, nous rappelle MARX, concevait qu'avec jpeegrées de
I'accumulation : 'une plus petite quantité de travail (est) en émpdoduire une plus grande
quantité d'ouvrage( Richesse des Nations) [C38].

Autrement dit le capitalisme est indissociable &@w@&iévation de la composition organique
consécutive a lintensification de la concurrend@e nombreux auteurs modernes le
constatent. AinsiR. Boyer et J. Mistral dans« Accumulation inflation et crise »PUF-
1978, montrent qu'avant le choc pétrolier de 19€8onomie mondiale subissait entre 1968
et 1973, des fluctuations accusées de la production et deplein>. Un examen de la nature
des Investissements dans cette période, les codaitre« Force nous est de constater que
la progression accélérée de linvestissement proflu@sulte d'une polarisation de
'accumulation dans le secteur “le plus modernelelui des biens d’équipement €es
investissements étaient en outre d’aprés ces autqulutdt fondés sur la mise en ceuvre de
techniques plus capitalistiques autrement dit utilisant plus de capital technideie que de
travail (v) (R. Boyer et J. Mistral darsAccumulation inflation et crise-#UF- 1978 — P 18).

[2) La loi proprement dite

Le taux de profit est le rapport entre la masse delus value (pl) et celle du capital total
avancé en début de cycle a I'échelle sociale (A).s’agit d’'un taux moyenque l'on
écrit depuis Marx :
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la baisse du taux moyen de profit
pl  pl
II=— =
A ct+v
en divisant au numérateur et au denominatenr par v,
1/v)
on obtient TI= ;
{c/¥v) +({v/iv)
pl/v)
sSoitII =
c/v)+1

Le numérateurpl/v) est letaux d'exploitation de la force de travail (ou taux de plus
value, ou degrés d'exploitation de la force deditawu encore rapport du travail non payé sur
le travail payé). MARX avance au Livre Il de norabk arguments expliquant sa stagnation
et sa diminution en longue périofiont la résistance syndicale depuis le XIXéme).

Le dénominateur n'est rien d'autre que la Cok, doos savons qu’elle a tendance a croitre a
long terme. Aussi I'ensemble du rapport doit-ilsBar a long terme. C'edé'loi de la baisse
tendancielle du taux de prdfitrésultat fatal du processus d'accumulation afgié.

Loi de la baisse que MARX exprime en ces termes :

" Le degré d'exploitation restant le méme, un ménaix de plus value se traduirait (donc)
par un taux de profit en baisse, parce que le vokirde valeur du capital constant, et
partant de I'ensemble du capital social croit aveen volume matériel'(K. MARX, " Le
Capital”, Livre 1ll,) [C39].

Tendance a la baisse que I'on résume souvent etercess : si pl/v reste constant, sous le
coup de la concurrence capitaliste, la Cok (= aligmentant, le taux de profit doit diminuer a
long terme. Ou, a mesure que le travail vivant emeteuvre une masse de travaihert »

(ou matérialisé) croissanteles capitalistes s'approprient une part de surtravd
décroissante Alors I'ensemble de la reproduction sur une dehéargie est remise en cause.
C’est la crise.

1) Les causes qui contrecarrent la loi

Comment est-il possible de restaurer les conditided’accumulation ? Marx répond par
I'examen du jeu des contre tendances a la baisse du taux de profiae chapitre XIV du
Livre 1l « Causes qui contrecarrent la loi £e chapitre est donne dans le document de
cours N°4-1/2, parce qu'il est important pour noémoque (celle du XX et du début
XXI¢M¢ siécles), tant I'évolution lui parait conforme. May distingue6_contre tendances
dans l'ordre :

1. L'augmentation du degré d’exploitation du travaii §leve le numérateur (pl/v). Dans
son ouvrage (voir plus haut) Jean Claude Delaunagtm® que depuis 1 siecle, la
France entre dans cette catégorie.

La réduction du salaire en dessous de sa valeur

La baisse des prix des éléments du capital constant

La surpopulation relative, dont la définition suppda démonstration de lai de

paupérisationque nous étudierons ensuite

5. Le commerce extérieur, qui soulage les pays avapaédouverture de déboucheés
extérieurs. C'est cette contre tendance d@msa Luxemburg développera plus
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particulierement pour montrer qu'en fin de comptest I'élargissement du
capitalisme a I'échelle du monde qui peut conduile capitalisme a sa ruineElle
écrit dans son ouvrage déja cité :

« L'existence et le développement du capitalismpuig son origine n’ont été
possibles que par une expansion constante dansdiesaines de production
et des pays nouveaux. Mais, le capital dans sonobesd’expansion
mondiale, se heurte aux structures sociales prétalstes. D’ou la violence,
les guerres, les révolutions, bref les catastrophgsi sont des éléments
vitaux du capitalisme de son origine a sa fin fRosa Luxemburg:
« L’accumulation du capital », op.cit, Tome Il, 82y [C40].

6. L'augmentation du capital par actions. Un auteupantant, rédigera aprés Marx, un
ouvrage considérable qui fera longtemps autoritécstte question alors seulement
embryonnaire. Il s’agit deRudolph Hilferding : « Le Capital financies dont
'ouvrage de 1910 analyse le phénomeéne de fusibergénétration des banques et de
I'industrie. On n’ignore pas que ce phenomene tarise le capitalisme de la fin du
XX *Msiecle et du début XXT*

On conclura en constatant que plus il recourt a eegedients, plus le capitalisme, en
particulier celui des pays de vieille industrialisa, corrobore le fait qu& tendance a la
baissedu taux de profitest le stimulant de I'Investissement et de lalpobion contrairement

a I'idée commune selon laquelle ce serait la camise du profitjui jouerait ce role. Il revient
au méme de dire que ce sont les contre tendariadsiaqui font naitre I'investissement et la
production. On ne peut motivation plus contradretol outefois les adaptions du capitalisme
a ses crises répétitives s’accompagnent d'effetsagw, qui font douter de sa capacité a
intégrer durablement les travailleurs au mécanidmerogres. Le chémage et les exclusions
sociales qui en résultent sont les aspects mageufenctionnement d’'une telle organisation
de la production et de la répartition de la rickedsa LSP permet de les considérer comme
tels.

I11) Une loi controversée

Cette loi économique de longue période est celiade plus fait couler d’encre. Sans doute
parce qu’elle est de l'avis méme de Mde loi synthétigue du mode de production
capitaliste celle qui concentre toutes les contradictionsykieme. En effet elle ne veut pas
moins signifier qud’aiguillon de la production, son moteur, sinon séme,le profit, devient

a force d'étre sollicité, de moins en moins acd®#ssiL’accumulation du capital entrave
'accumulation du capital. Si depuis sa formulatmar Marx, de nombreux contradicteurs et
parmi eux de nombreux libéraux, ont considéré detfecomme dénuée de pertinence pour
comprendre les crises capitalistes, en revanched@reux continuateurs persévérent pour
situer dans la tendance a la baisse du taux det pnofyen en longue période, la cause
principale de l'instabilité des phases d’expansiapitaliste. La littérature serait trop longue
pour citer plus d’auteurs que nous ne le faisoms. ¢étudiants intéressés peuvent facilement
découvrir cette littérature, soit par les bibliqguaes des ouvrages cités dans ce cours, soit par
le biais duweh par mots-clefs.

[111) Les trois points de vue

Trois positions peuvent néanmoins étre dégagédermemble des débats menés jusqu’aux
années récentes :
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On peut appeler chacune de ces positions : 1-iteé @e vue mathématique, 2- le point de vue
des rapports de production, 3- le point de vuetépmislogique.

[1111) Le point de vue mathématique

A la suite de Cambrigiens comme Mss Joan RobinBorgraffa, ou d’auteurs comme R.
Meek, la premiere position stipule que la loi eshatmématiquement erroné&réncois
Danjou entre autre), ou elle est partiellement juste nrapérante Franck Van de Velde
interprétant Piero Sraffa —voir ci-dessous Il12u €ncore, retraduite, elle mérite tout au plus
d’étre considérée comme un cas particulier de éarth macroéconomique académique dite
du déséquilibréAntoine d’Autumne).

a) L'analyse de Mss J. Robinson :

Pour Mss Joan Robinson, la hausse de la prodécteitroit normalement les salaires réels.
Ce phénomene est contradictoire selon elle avBE TP . Il y a baisse du taux de profit si on
considere que les salaires réels restent constaatsla productivite.
On le constate en rapprochant les deux formules :
n=(pliv)/ (c/v) +1 et pl/(c+v): on dédudutologiqguement que (pl/v) constant (a gauche),
le taux de profit baisse si (c/v) augmente (a gauehdonc le taux de profit baisse avec
I'accumulation du capital (a droite). Ce qui suppase absence de variation des salaires réels
puisque (pl/v) est supposé constant.
Or, des que I'on considere comemnstantsles salaires réels, la baisse n’est plus vérifiée
taux de profit peut augmenter ou rester constantdns de variations dépend des variations
comparees :

- (1) du rapport (v+pl oproduit) / (c+v oucapital)

- (2) du rapport (masse de profit profits) / (v+pl))

Si (1) > (2) alors le taux de profit augmente,este constant si (1) < (2).

L'exemple de Mss Robinson

situation inititale

(profits) produit

v+pl= 100 profits = salaires = 50 )
= 50/100 = 0.5

-

premiare hypothése de croissance du produit (v+pl)

¢ augmente de 100 4 110 et consécutivement (v+pl) passe de 100 a 108
si v est constant = S0 ===> profits = 108 - 50 = 58

conclusion : une croissance de 10% de C ge traduit par une hausse des profits de 16%
goit PAR. UNE HAUSSE DU TAUX DE PROFIT

\

seconde hypothése de croissance du produit (v+pl)
¢ augmente de 100 2 110 et consécutivement (v+pl) passe de 100 a 105

conclusion : une croissance de 10% de c laisse constant le taux de profit

Ainsi, selon Mss Robinson la BTTP est remarquahlesa banalité. En considérant donné
(c/v), et les salaires réels constants elle ensaige les profits peuvent croitre ou diminuer.
La mauvaise voie de Marx est due a sa négligente dlemande effectivex (...) son
explication de la baisse tendancielle des profiexplique rien du tout ¥J. Robinson :

« Essai sur 'economie de Marx(2941) - Dunod — 1971 ». P.33).

b) La cause fondamentale de I'indétermination nratité&ue de la BTTP

Si la BTTP est une loi indéterminée, cela tientiridrdépendance entre les variations du
numérateur et celles du dénominateur. Cette inper#ance entraine que (pl/v), tout comme
Rachid FOUDICours d’histoire de la pensée économiqUBARTIE 1 : « Das Kapital » ou la critique
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la Cok (c/v) n'ont pas de limite finie. De mémengue tenu de la baisse daleur (ou
dévalorisation des deux éléments « ¢ » et « v » consécutiveméatcumulation du capital
(«c»), les deux quotients (c/v) et (pl/v) peuvenigmenter suivant des proportions
indéterminées, laissant incertaine la variationtalux de profit. Il est certes possible de
« neutraliser » ce phénomene en ne raisonnant ¢gremes physiques, a la maniére de Sraffa.
Mais ceci constituerait une vérification ricardientie la BTTP, incompatible avec les autres
dimensions de I'analyse de Marx.

[1112) le point de vue des rapports de production

A l'autre extrémité, la loi de la BTTP dans sa fatation du Livre lll, est considérée comme
'exposé du principal probléeme du développementalitalisme. Sa vérification réside dans
les crises successives depuis Marx, dont les cdeek929 et 1973, et les plus récentes. On
trouve a l'origine de cette tendanEe VARGA : " La crise économique sociale politiqtie
((1935) - Ed. Sociales, 1976).

Les auteurs (déja cités) recherchent alors ledeuedls méthodes d’évaluation comptable et
empirique pour étudier cette baisse et ses inc&esor I'économie en géneral. Le Professeur
Jean Claude Delaunay« Salariat et plus value en France depuis la finxdX°"®siécle» -
Presse de la Fondation nationale de Sciencese@#ti— 1984) a pu établir et discuter les
conséquences de la réalité de la hausse du taxploitation dans le cas de la France. Tandis
gu’'un exposé des problémes de méthode, non cacttimd avec la BTTP, est proposé par
J.H Lorenzi, O. Pastré et J. Toledanadans leur ouvrage« la crise du XXeme siécle-»
Economica — 1980). La défense mathématique deila pu étre prise paklain Lipietz

(« Crise et inflation, pourquoi 2 Maspéro- 1979). De plus c’est aussi sur cette,lpse le
théoricien Paul Boccarra a établi 'une des récettiéorie du capitalisme appelée théorie du
« Capitalisme monopoliste d’Etat(»ou CME, voirPaul Boccara,Etude sur le capitalisme
monopoliste d'Etat, sa crise et son isstmlection "Economie et société", ed. SocialesjP
1974). Tandis quéArghiri Emmanuel dans« Le profit et les crises »Maspéro, 1974-
soutien les lois économiques du capital contreolgan essentiel de la loi de Jean Baptiste
Say, partagé par de nombreux théoriciens. Aingipdrpossible de démontrer la tendance a
la baisse en divisant le numérateur et le dénomimaton pafv), mais palv+pl), soit :

pl
(v+pl)
m= c »
(v+pl) * (v+pl) (*) la Cok (voir définit_ion donnée
plus haut) contient une
L'accumulation du capital et la tenclance & la paupérisation  « composition valeur.»De fait la
font tendre le numérateur vers 1 lorsque "v" décroit. hausse de « ¢ » n'a pas pour objectif
De méme au denominateur la seule substitution du capital (c) au
v travail (v), mais le dépassement de
la valeur du produit net actuel (v +
(v+pl) o) . (
tend vers une grandeur négligeable. Ce qui justifie la division par (v+pl)
Ce qui permet de réecrire le taux : et non seulement par (V).
1
'|T -
c
(v+pl)

Qui est l'inverse de la composition organique du capital
(véritable). Comme celle ci tend a I'élévation, le taux de
profit coit tendre a la baisse
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[1113) le point de vue épistémologique

Entre ces «extrémes », la position intermédiagster dans le projet de litigue de
'Economie Politiqueet atténue le coté synthétiqae cette loi. Car, cela signifierait que
I'’économisme I'emporte chez Marx, qui aurait aidéicouvert une mécanique économique
d’autodestruction du capitalisme, dont il suffirdiattendre le résultat (ce qui est par exemple
la these de J.A Schumpeter). Plus que toute alarépi BTTP, traduirait alors l'auto
dynamisme du capital et de ses loBerge Latouche par exemple estime que la
transformation des rapports sociaux est prioritegtativement a toute espérance dans l'issue
des supposeées lois autodestructrices du capital.

A la suite de Rosa Luxemburg, il est loisible destater le décalage prodigieux entre la
puissance techniquelu capitalisme a engendre des surplus croissattda réalité de
I’écoulement de la production des marchandisesllgyermet. Aussi faut il considérer selon
S. Latouche quex Il y a donc bien une tendance a la baisse du teugrofit, mais non dans
la création du taux, mais dans sa réalisation »

Parlant de la loi de la BTTP l'auteur en déduit quel ne s’agit en rien d’une tendance
fondée sur des mécanismes économiqugstouche - op.cit. P 202) [C35]. Ou dit-il s'il
fallait considérer I'une des lois du capital comimenoins « économiciste », et la plus proche
des véritables enjeux sociaux, ce sdealbi de paupérisationpour nous la LSP)parce que

dit 'auteur :« (elle) correspond parfaitement a la logique dpita. Elle n’est qu’une autre
expression de l'accroissement de la domination dpital et de I'accumulation..(...) .. »
(Latouche- op.cit, page 191) [C36].

[112) La critique Sraffaienne de Franck Van de \¢&ld

La méthode adoptée peRANCK VAN DE VELDE est exemplaire pour montrer comment
I'étalon de Sraffa contient une critique esserdidit la BTTP. Elle consiste d’abord a extraire
de la théorie sraffaienne une expression du tayxafé qui soit identique a celle de Marx.
Puis a analyser la possibilité du double passagipfoque) de I'une a l'autre, afin d’en tirer
les conséquences.

Par conséquent elle requiert la connaissance degiéqs du modele de Sraffa (étudiées au
chapitre 11, 1i™®partie de ce cours). Un résumé est le suivant :

La formule du taux de profit chez Marx eat:[(pl/v) / (c/v) + 1] avec (c/v) : la Cok et (pY
le taux d’exploitation ou rapport de la masse des plalue au capital variable (salaires). On
sait qu’il obéit a une loi de baisse tendanciale gu’il est supposé obéir a une telle loi).

La formule de Sraffa est construite en supposaatiegalaire est comme chez Marx un
salaire égal a une part du surplus produit (ouydtaget). Ce salaire est dit par Sraéfpayé
post-factum »Car en raisonnart ante factum »ou avec ur salaire de subsistance a
formule serait :

Taux de profit = = [R (1w) / 1 +Rw] avec R= Profit maximum et = salaire de
subsistancelJne telle fonction est bien décroissante (comme dhi@x) mais non linéaire
(les variations de etw étant corrélées).

Sous 'hypothese w payé post factum pla formule s’écrit r =e/ (m + 1) et elle est bien
équivalente & = [(pl/v) / (c/v) + 1] avee = (1 —w) / w < pl / viorsque I'échange des
marchandises est eraleur, soit lorsqueProduit net étalon = produit net réel

La similitude des formules n’est pourtant pas ®thl point de vue de la signification. Car il
n'y a pas egalité, dans la formule de Sraffa (esysteme réel et systeme étalon), des valeurs
des consommations productivésissim ou c/v ne représente @Gok de Marx que dans le
systeme étalon.
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Cette divergence signifie évidemment que les cardittechniques de production ne peuvent
étre mesurees, comme le fait Marx (avec la Cok)lqua valeur, Par conséquent, la BTTP est

une loi théorique abstraite et de belle enverguags elle ne peut servir a interpréter

I’évolution du taux de profitRenouant ainsi avec la critique épistémologicaralridgienne,
FRANCK VAN DE VELDE interpréte I'échec de la BTTP comme l'illustratiditn dilemme
propre a I'épistémologie de Marxsoit on adopte I'approche théorique (celle pardleur),
mais elle ne permet pas de rendre compte du fonmaiment du systeme; soit on utilise les
notions de la pratique courante (ou notions réelegaires, profit etc ..) et alors on

s'illusionné.
En résumé :

Salaire () « ante factum»
w = quantité de bien de subsistance permettantutask reproduction de la force de travai
Le travail est donc un simple moyen indirect dedpition.

Formule du taux de profit chez Marx
pl

77=—CC <
f+1
\

[dentite des formules

»
»

Formule du taux de profit chez Sraffa
1-w
w
m+1

Produit net étalon = produit net réel
(donc si le raisonnement est en valeur)

r= si et seulement si ;

Salaire (v) « post factum» dit «salaire de surplus»
w = part du produit net proportionnelle aux quastidé travail utilisées dans chaque branch

e.

Formule du taux de profit chez Marx
Identité des formules

Formule du taux de profit chez Sraffa
1-w

<

Pl
n:CL
f+1
Vv <

Non identité des formules

W
m+1

r= si et seulement si le taux est celui

systeme étalon

si le taux est celui du systeme réel

1 Cette critique sous la forme d’'un dilemme estaaléi. Mais y a t'il vraimendilemme? Car peut-on

choisir comme le dit I'auteur ? Il ne semble pas Marx établisse (pas plus qu’il n’est victime dejte
possibilité de choix essentiel de la réalité du capitalisme est ditins le discours de I'’économie politique
classiquell ne s’agit donc pas selon lui de naviguer entrexdréalités : celle de la critique de I'économie
politique d’un coté, et celle des catégories derdgique, de I'autre. Le capitalisme pratique Hést dans
I’économie politique classique, qui situe I'origide profit dans I'échange. A l'inverse, n'est ce fedémarche
mathématique de connaissance qui instaure le dieeriest elle pas la seule (ou presque) a possgdaculté
d’'inventer un mondau moyen des universaux mathématiques, lequetamsfa la pratique peut se trouver en
situation de dilemme ? Car en partant du discdassitjue, Marx refuse précisément d’'inventer un aed(
considére d’ailleurs cela comme un progrés perdatares sa connaissance de la réalité vécue). dgna unité
de sa démarche, et absence de dilemme. Catégeriaghtique et catégories de la pensée sontéeses

Ainsi, Ricardo ne dit pag profit » comme le mathématicien &tracine » Il désigne abstraitement un élément
observable de la répartition qui n'est ni le salami la rente, et dont I'observation est situderskii dans les
rapports sociaux. Par conséquent la considératiigue de « Sraffa-Van de Velde » sur la Compoaiti
organique du capital, qui obérerait la BTTP, duti¢ éue au sens deracine » mais non a celui de profit ».
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4.3) « La loi générale de I'accumulation capitaligt » : chdmage et exclusions socialesl
simplement« loi de surpopulation XLSP)

) La LSP : un appendice de la BTTP ?

Compte tenu du Plan du Capital, la LSP est cueimest considérée comme un simple
appendice de la loi synthétique de la BTTP. Ontvienvoir en effet qu’elle entrait comme
simple contre tendance 1V, a la loi de la BTTP. @r, présentant la LSP au Livre |, dans le
chapitre XXV, Marx lintitule« la loi générale de I'accumulation capitaliste »

Comme contre tendance sa signification est ais@naprendre : la LSP démontre que
'accumulation capitalistes’accompagne de maniéere infaillible de [I'apparition a
intervalles réguliers d’'une « surpopulation relative pdonc du chémage et des exclusions
du marché du travail, comme résultats de la baissewdée taux moyen de profit est alors
soutenu, mais encore de maniere contradictoirsgpei au numeérateur (pl/v) croit bien avec
v décroissant, mais au dénominateur, la substitudtio capital au travail est a I'avantagecde
avecv décroissant, donc la Cok augmente. Tout serais glgestion deitesse d’ajustement.
Simple appendice de la BTTP, la LSP ne particip@tars que marginalement a I'explication
économiquele I'autodestruction du capitalisme. Il suffit d’&ire undoi mécaniquerésultat

de la volonté malsaine des capitalistes de fal@mer les travailleursou une fatalité
provenant des fondements théoriques du capitale Getonde interprétation a été avancée du
temps de Marx par Ferdinand Lasalle sous le nora lded’airain des salaires xvoir mon
résumé dans le document de cours annexé au dbdiet). Dans son opuscueCritique

du programme de Gothade 1875 Marx reprochera a Lasalle d’avoir trahipsasée en
imaginant unex loi d’airain des salaires »parce que cela revient a faire de la LSP une loi
Malthusienne (la surpopulation deviendrait absoku@} accents Ricardiens. Or La LSP est
directement dirigée contre 4aloi de population de Malthus et contre« la doctrine du fonds
des salaires xes classiques, comme on le verra ci-apres.

Lasalle a don@&conomicis@ine loi que Marx ne défendait pas comme telleLE® comme

loi générale, comporte une explication renouvel@éepbdénomenale la pauvretgen tant
gu’elle a le chémage comme ressort. La pauvretéedele phénomene apparent, et durement
vécu par les travailleurs, de la relativité de ugpspulation par rapport a 'accumulation du
capital, et donc au chdbmage qui 'accompagne. @Manderlint n'aurait pas pu imaginer, et
que les classiques se sont complus a ignorer. Raggppear exemple, que c’est a cette époque,
celle du capitalisme industridle fabrique,en 1896 précisément, que le chémage devient un
statut social reconnu en France. Comme I'écriverBdtais, N. Baverez et B. Reynaud dans
leur ouvrage« l'invention du chémage »« En 1891, les chbmeurs ne constituent pas une
catégorie spécifique, ni a I'intérieur des “"sanfession” dont ils sont un élément, au méme
titre que les “saltimbanques”, bohémiens, vagat®ret filles publiques ¥R. Salais, N.
Baverez et B. Reynaudk:l'invention du chémage »PUF- 1986- P-27-28) [C41].

Pour toutes ces raisons, il semble déraisonnabtmasdérer la LSP comme seulement une
contre tendance a la BTTP. Elle est révélatrice senlement des mécanismes non
économiques de contrdle des travailleurs, au maleprogres technique, mais aussi de la
destruction des solidaritées familiales et socia@éss mécanismes appartiennent a I'époque
capitaliste et ceci dés son origine, comme a pmdatrer Stephen Marglin (« What do
bosses do ? The origin and function of hierarchgapitalist production » The Review of
Radical Political Economics — Vol 6 N° 1974 eur présentation doit donc adopter la langue
de I'’économique, mais c’est pour mieux nous aidegfater I'idée saugrenue de I'existence
d’'un marché du travajl sur lequel s’établirait umprix, le salaire,comme résultat de la
confrontation entre uneffre individuelle de travailpar chaque travailleur) et ugemande
tout aussi individuellgpar chaque entrepreneur). On sait en revanchecetie approche
constituda panacéale la théorie d’abord classique, puis microéconamicpntemporaine du
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marché du travailOr, Sur le marché du travail dit Magde capital agit des deux cbtés a la
fois. Si son accumulation augmente la demande dadyrelle en augmente aussi 'offre en
fabricant des surnuméraires. Ses dés sont pipésndees conditions, la loi de I'offre et de
la demande consomme le despotisme capitalidelarx : Capital, chap XXV) [C41bis].

Il La LSP contre les dogmes de I'économie poliéialassique

Lasalle a donc mal interprété la LSP. Son erretirdesn’avoir pas eu conscience des
conségquences théoriques du chapitre XXV. Ce cleaedit précisément I'occasion pour Marx
de détruirdrois dogmes de I'Economie Politique Classique

1- Le premier edia_doctrine du fonds des salairesu « labour fund » Elle a été clairement
soutenue paMac Culloch et JS Mill, et surtout défendue par le ProfessEawcett. Le
dogme consiste a considérer qu'il existe dans tiéaue parallelement a un fonds de travail,
un fonds de salaire ou salaire moyen donné et fésjltat de Abstinence des capitalistes
Or, on sait avec Marx que la partiedu capital avancé est variable et flottante sdéen
occasions d’investissement, et dépend du taux madgenofit.

2- Le second dogme dstcélébre loi de population de Malthugui I'énonce ainsi « J'ai dit
que la population en I'absence de freins, s’ac@ait en proportion géométrique, et les
subsistances nécessaires a I’homme, en proportibmnaétique (...) le pouvoir supérieur de
la population ne (peut) étre freiné qu’en engenddammisere (..) (T.R. Malthus« Essai sur

le principe de population » - 1798) [C42]. Selonltkias loi de population ghaupérisation
absoluesont liees.Marx conteste les deux, en dégageant une |lasuwlpopulationet une
paupérisatiorrelative Mais surtout ce dogme soutien une théogturaliste-populationniste
de la détermination du salairque tous les classiques ont partagée. La destnudi ce
dogme par Marx consiste a expliquer le niveau dilairsa par les mécanismes
macroéconomiques de la production capitaliskaradoxalement (si on est classique) la
production capitaliste entretient une surpopulatietative « parce que, dit Marx, elle
provient non d’'un accroissement positif de la papoh ouvriere qui dépasserait les limites
de la richesse en voie d’accumulation, mais au redr@ d’'un accroissement accéléré du
capital »(Capital-Livre 1, chap XXV) [C43].

3- Enfin, le troisieme dogme est celui befluence positive du progrés technique et de
'accumulation du capital sur la situation de la akse laborieusell est vrai cependant que
des classique eux-mémes doutaient de ce dogmerdR)caoire I'ont combattu (IS Mill).
Nous savons quant a nous que I'hésitation ne peatepir que de la confusion entre les
différentes catégories de capitaux avancés paumolduction, et surtout de la négligence de la
notion decomposition organique du capitéd/v).

Au total donc, la premiére section du chapitre Xpénd le contre-pied, comme I'écrit Marx
des« Economistes (qui) prenant I'effet pour la cays@tendent expliquer les vicissitudes de
I'accumulation par le mouvement de la populatiowrdére qui fournirait tantot trop de bras
et tant6t trop peu » ¢Capital-Livre I, chap XXV) [C44].

1) Présentation de la LSP : Exemple numériqueneidéles analytiques (linéaire, et
exponentiel)

Introduction : Enoncé de la LSP

La loi générale établie dans le chapitre XXV ekf'loi de la décroissance proportionnelle
du capital variable et de la diminution correspondate de la demande de travail”
MARX I'exprime aussi par son corollaire I'dccroissement absolu du capital variable et
'augmentation absolue de la demande de travail suant une proportion décroissante "

Rachid FOUDICours d’histoire de la pensée économiqUBARTIE 1 : « Das Kapital » ou la critique
de I'économie politique- Chap. 4 - Page 22 sur 37



et son "complément : la production d'une surpopulation reldive" (XXX-459). Ainsi
gu’on I'a dit plus haut, appelons-la, pour simglifi‘loi de surpopulation” (LSP) [C45].

Nous proposons de montrer sa signification au malyem exemple numérique simple (I111),
puis a l'aide deux modeles de croissance, 'unyge linéaire (I112), 'autre plus conforme

aux évolutions de nature économique, de gx@onentiel(1113). Nous dégageons en 1114) le
solutionsenvisagées par Marx. Enfin, nous traiterons«ddomplément »c'est-a-dire des
formes de la surpopulaticaw paragraphe suivant (IV)

[111) Exemple numérique et représentation grap@iqu

Les variables principales considérées dans la Id8P:de capital total avanceé (A), subdivisé
en capital constant (C) et capital variable (V)ctanposition organique du capital qui en
découle ou rapport (C/V), ainsi que (% V) la pags cdsalaires associée a A. Ce sont les
différentiels de croissance de ces grandeurs auiefot la LSP.

L’exemple ci-dessous est établi suivant les difiéeds mentionnés par Marx, en considérant
arbitrairement 8 périodes.

-~

i
Exemple : Reproduction élargie et croissance de la demande de travail
suivant une proportion décroissante
PERIODE 1 2 3 4 5 6 7 8
A=C+V 2400 | 2860 | 3974 | 5740 | 8576 | 16958 | 46777 | 136095
C 1200,0 | 1560.0 | 2184.0 | 3188.6 | 4814.8 [12085.3 | 34563.9| 103691.6
v 1200,0 | 1300,0 | 1790.2 | 2550,9 | 3761.6 | 4873.1 [12213.4| 324036
CHY 1 1.2 1,22 | 125 | 128 | 248 | 283 3.2 i
Graphique 1
zV 050 | 0.455 | 0.450 | 0.444 | 0.439 | 0.287 | 0.261 | 0.238
In(¥) 709 | 7170 | 7.490 | 7.844 | 8,233 | 8.491 | 9.410 | 10.386 .
— Graphique 2
Inindice [%V) | 4.61 | 4510 | 4501 | 4487 | 4474 | 4051 | 3955 | 3.863 y

Pour les besoins de la représentation graphiqueg oalculé les deux derniéres lignes du
tableau : In(V) et plutdt que In(%V) le logarithrde I'Indice de %V (soit In indice (%V)).
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Graphique 1 : croissance respective de la composition organique
du capital {CV) et de la part des salaires (% V)
35
3 4
25
composition organigque du capital
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2 4
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Graphique 2 : croissance respective de la masse (absolue) des
salaires (V) et de la part des salaires (% V)
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Les deux graphiques traduisent la LSP. Dans le ipream lit que la croissance du capital
avancé (A) accompagné d'une hausse de la compositiganique du capital, entraine la
réduction de la part des salaires (soit %V). Leosdgermet de constater que cette réduction
relative résulte d’'une croissance absolue de la masseathiges dans le capital total avancé
(A). Tel est le sens a accorder alaugmentation absolue de |la demande de_travail
suivant une proportion décroissante ".

Un enseignement des deux graphiques est égalemerieqythme de croissance de (C/V)
détermine un rythme de décroissance de la dematateve de travail.

[112) le modele linéaire

a) Partant de I'hnypothése d'une rotation annuelleagital, MARX montre tout d'abord que
la COK tend a augmenter a long terme. La COK étgate a C/V, si on suppose qu'elle suit
une CROISSANCE LINEAIRE, la fonction s'écrit :

C/V=K.t+R0
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avecK>0
t, le temps en années, qui est la viariab
30 = CO/ VO, la COK initiale (en t0). Gupposera 30 = 1

b) L'augmentation tendancielle de la COK s'accompatjune croissance du capital constant
(C). Si on suppose egalement lin€aire la croissdadg, la fonction suivi par C est :
C=L.t+CO
avecL>0

t, le temps en années, qui est la viariab

CO = grandeur initiale de la partie cangt du capital.
c) L'interrogation de MARX porte sur le sens desatens possibles de V, la partie variable
du capital total.
Pour se prononcer sur les variations possibles,dm\peut partir des équations (C/V) et (C),
éliminer C du systéme et isoler V. Soit :

C/V=K.t+R0

C=L.t+CO
Par soustraction, il est possible d'éliminer C yitesme. Il reste alors :
V(K.t+RB0)- L.t+C0=0etdonc

On obtient une fonction V, qui est une fonction logmaphique de t. Le graphique en est une
hyperbole, sauf dans le cas ou K = 0.
Ses variations peuvent étre étudiées a l'aideghe sie sa dérivée premiere. Celle ci est égale

dv L.(K.t+R80) - (L.t+CQX L.RO-K.CO

dt (K.t+R0)?2 (K.t+ R0)2

Les variations de la partie variable du capitgat@ent du signe de cette dérivée.
Intéressons nous aux conditions de la croissanda denction V. V sera croissante si sa
dérivée est positive.

La dérivée est positive, dV/dt > 0 si et seulenseiieé numérateur est positif, c'est a dire :
L.B0O-K.C0>0

ce qui est équivalent a L.R0O> K.CO
=> L/K>CO0/R0
comme 30 = CO / VO, alors
CO CO
I G ——— = e = VO
RO (COOV

Cette condition signifie que les variations de &tip variable du capital sont en raison
directe de celles de C et en raison inverse desdi C/V. Tel est le sens de la formule de
MARX : " La partie variable qui fonctionne comme fonds deadaire diminue en raison
directe du décroissement de sa grandeur proportionnelle een raison inversede
I'accroissement simultané du capital tout entier."(XXV-456) [C46].
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Et par exemple, V sera croissant a la condition Gueente (L) de la fonction C soit
supérieure a (K) la pente de la fonction (C/V).

Dans ce premier modéle, nous avons supposé urssance linéaire de C et de C/V.
Une autre formalisation du méme probleme consig@sonner sur une croissance a TAUX
FIXE, donc EXPONENTIELLE, plus conforme a la réalile la vie économique.

[113) le modele exponentiel

On suppose que la croissance se réalise a unix@uarfnuel, not&p» pour la variable C/V,
et «r» pour la variable C.
Cette hypothése permet d'écrire les fonctions st@g:

C/V = (CO/NOYLtP.t

C = (cojttr.t
La fonction V, est alors la suivante :

puisqueC /V = (CONOLTPt  => v=C/ (conGytPt
comme C = (CO)L*-t => V = (Col+rt/ (co/vopl+p.t

<=>V = (Co¥trt/ [(coy+p-i. lo)l+p.i
or, [VOXLtP.4=(v0). (VO

d'ou V= (codtrt /[ coltp.tl. [(vO). (VO]
La croissance de la partie variable du capitatris'@lors :
\Y

_________ = (cojtrt . (vo)p-t
VO
Pour connaitre le sens de variation de cette fomctin s'intéresse a son logarithme.
La fonction sera croissante si son logarithme esttip
(V/V0)>0 si In(V /V0)>0
le logarithme de la fonction s'écrit: In(V OV=(r-p).t.InCO+p.t.InVO
<=>In(V /VO)=t[(r-p) . InCO+p.InVD
In (V /V0) >0 sera alors vrai si et seulem&ritexpression entre crochets est positive,
soit, [(r-p) .InCO+p.InVO]>0
<=>r.InCO > p.In(CO/VO)
<=>r>p - p(InV0O/InCO)

ON CONSTATE QUE L'ON RETROUVE LA MEME CONDITION QUBRECEDEMMENT.

r étant le taux de croissance de C, il ressort\fjgera croissant si r est suffisamment grand
relativement a p, le taux de croissance de C / & g@i est d'autant plus vrai que la COK
initiale (CO/VO0) est élevée, toutes choses étaatedgpar ailleurs.

La condition de la croissance de ¥ tn CO > p. In (CO/VO0)

veut en effet que le produip . In (CO / VO ) soitproportionnel & (C0O/V0). Par conséquent,
plus la composition organique initiale sera élepkes devra I'étre r le taux de croissance de
C, si I'on souhaite voire V croissant

21e rythme de I'accumulation conditionne I'évolution des salaires. Mais son niveau initial (ici celui de la COK) est tout aussi
important. Ce qu'avait trés intelligemment percu D. RICARDO, lorsque dans le dernier chapitre des "Principes", il pensait
paradoxalement que I'amélioration du sort des travailleurs serait mieux assurée dans les pays pauvres (ou l'accumulation
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L'idée avancée par MARX, selon laquelle la croissade C peut s'accompagner d'une
décroissanc&RELATIVE, MAIS AUSSI ABSOLUE de V, alors que le capital total s'est
accru peut étre vérifiee a l'aide des deux modelesffiten effet que la croissance de C soit
insuffisante. Ce qui sera le cas

- dans le modéle linéaire, lorsque la pente der@ semprise entre VO et (VO . K), donc
lorsque

0<L <(VO-K)

- dans le modéle exponentiel, lorsque la pente (BIC « r ») sera comprise entre
Oetp.[1-InVO/In CO], donc lorsque

O<r< p.[1-InVO/In CO]

LaLSP
MODELE LINEAIRE ET MODELE EXPONENTIEL
-résumeé-

1- Condition de la croissance de V dans le modéle linéaire

C/V=K.t+RBo
avec K> o0
t, le temps en annees, qui est la variable
Bo = Co { Vo, la COK initiale (en to). On supposera o =1

C=L.t+Co
avecL>o
t, le temps en années, qui est la variable
Co = grandeur initiale de la partie constante du capital.
L.t+Co
Ver———
K.t+Bo
v L.Ro-K.Co co co
C = -R. U
widt>osi: | WK > = = Vo
—_ = ——— dV/C Si:
Bo Co/Vo
dt (K.t+R0) [Vo)

2- Condition de la croissance de V dans le modele exponentiel

C/V=(Co/vo)+p-t

C= (CO)‘HI’.t avec p et r les taux de croissance respectifs

((:0)1+r.t v
V= 2> —— = (Co)rtrt . (va)pt
[( Co)1+p-t] - [voyr+p-] Vo

La fonction sera croissante si son logarithme est positif

| La condition de la croissancede V:r.In Co > p. In (Co [Vo ) ‘

Tel est le sens de la formule de MARX : " La partie variable qui fonctionne comme fonds
de salaire diminue en raison directe du décroissement de sa grandeur proportionnelle et
en raison inverse de I'accroissement simultané du capital tout entier.” (XXV-456) [C46].
Les deux conditions signifient que les variations de la partie variable du capital sont en
raison directe de celles de C et en raisoninverse de celles de C/V.

n'avait pas atteint un degres élevé), que dans les pays riches ou elle venait buter sur la baisse du taux de profit. Il sous-estimait
néammoins le role de I'exploitation, du chémage et des "bonds" de I'accumulation.

3 Clest lorsqu'il traite de la centralisation du capital, qui accroit I'échelle de I'accumulation, que MARX l'envisage. Il écrit : "
D'une part le capital additionnel qui se forme dans le cours de I'accumulation renforcée par la centralisation attire

proportionnellement a sa grandeur un nombre de travailleurs toujours décroissant . D'autre part, les métamorphoses
techniques et les changements correspondants dans la composition-valeur que I'ancien capital subit périodiquement font qu'il
repousse un nombre de plus en plus grand de travail leurs jadis attirés par lui. " (XXV-455). (souligné par

nous).Rappelons que la centralisation diminue le nombre de capitalistes, alors que la concentration augmente le volume de
capital par capitaliste..
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[114) « La solution » de MARX

On appelle solution : la réponse a la questioomment varie la partie variable du capital,
ou «V » celle qui conditionne I'emploi, puisquéeliépend simultanément des vitesses de
croissance de C, et de celle de C/V ?
Disons le clairement il n'y a pas de solution derddt surtout pas celle qu'on lui préte
communément suivant laquelle le développement gilatdsme entrainerait fatalement et de
maniere continuellaune baisse de la part de, \débouchant ainsi sur une paupérisation
absolue des travailleurs. Tous les indicateurs danpour témoigner du contraire, et
notamment celui du niveau de vie moyen des tratasl des pays industrialisés et avancés
dont la croissance est incontestable (voir par @kemJ. Fourastié: «les trente
glorieuses ».
En fait, la loi de surpopulation est fondée surcdmstat d'undNDETERMINATION A
PRIORI DU SENS DE VARIATION DE LA DEMANDE DE TRAVAI L. On ne peut
comprendre cette indétermination que si on la repp la définition du capital variable (et
donc des taux de salaire) comme flux, dont la valésulte au cours de I'accumulation, de la
lutte entre le capital et le travail, et des médwdue met en oeuvre le capital pour controler
le travail. Ceci est un point fondamental souligivési par Marx :
" Le rapport entre l'accumulation du capital et lgaux du salaire n'est que le
rapport entre le travail gratuit, converti en capit et le supplément de travail payé
gu'exige le capital additionnel pour étre mis enwae" (K. Marx : Le Capital, chap
XXV) [CA4T].

Tout au plus peut-on recenser les différents casiples sous la forme du croisé ci-dessous

Nb : On essaie de classer les trois solutions de variation de V liées & la croissance de la demande de
travail mais selon des hypothéses différentes sur les pentes K et L. Pour ces pentes, une croissance
rapide est notéer), une croissance raleniig, et une croissance a taux fie.

Tableau : Yariation dela demande detravail lorsque la COK s'éléve
L'ensemble des cas théoriques possibles

K pente de C/N _ Ies. 3 cas
L te de C + - = Mazze des salaires (V) of
pen demande relative de travail
+ solution 3 |solution 1 |a solution 1|ICROISSANTS
- solution 2 |b c solution 2ICONSTANTS
= d e rep. solution 3|1DECROISANTS
simple{™)

(*) la reproduction simple corespond & une hypothése écartée id. |

Rachid FOUDICours d’histoire de la pensée économiqUBARTIE 1 : « Das Kapital » ou la critique
de I'économie politique- Chap. 4 - Page 28 sur 37



On releve alors queA LOI DE SURPOPULATION CORRESPOND DANS LA
LONGUE PERIODE PLUTOT A LA SOLUTION 1. Aux extrémes , on lit que
I'accumulation du capital entraine en longue périod e une croissance des
salaires et de la demande de travail. Mais, la marc he de l'accumulation est
accidentée et dépend sans cesse de I'évolution des taux de salaires et de la
demande de travail relative (Dwr). La demande de tr avail croit donc, mais

suivant une proportion décroissante avec un chémage , tant6t croissant, tantot

décroissant. MARX insiste sur le fait que :

" ce décroissement proportionnel de grandeur que | a partie variable du capital

subit, dans le cours de laccumulation et de l'exte nsion simultané des

puissances de travail, est progressif " (Capital-Livre 1, chap XXV - souligné par

nous : RF) [C48].

L'ampleur du chdmage apparait le mieux dans latisal 3 qui est celle de kxise (localisée
ou généralisée). La solution 2 peut étre qualifiéehase intermédiaire, celle sharasmeet
du chémage rampant.

Ces variations sont donc _erratigues Elles sont essentiellement
déeterminées a I'échelle du capital social p@mportance du « taux
d’accumulation »
soit (A) le capital total avancé par les capitalistes, péatiser une "masse de plus value

(pl), le taux de profit peut alors s'écriréP = pl / A
Si toute la plus-value est accumulée, l'accroissehe capital total est égal a

S.A/ A = pl avec«s »un multiplicateur

le rapports.A / A =t sera appelé "taux d'accumulation du capital

Si seulement

la moitié de la plus value était accumulée on aumaitaux d'accumulation, et donc un rythme
d'accumulation inférieur, égal €0,5). S.A/ A

Il ne faut cependant pas perdre de vue que : Ipgatiates, "loin d'en accumuler un
pourcentage constant (...) choisissent d'investirregardant devant eux, non dans le
rétroviseur. En d'autres termes, le rythme de V8istissement" ne dépend pas directement de
sa source de financement, mais des anticipationkesiprofits futurs des entreprises donc de
la demande finale anticipée(B. Rosier, P. Dockes: "Rythmes économiques, crises et
changement social - une perspective historiqu€39]

IV) « Le Complément »Les formes de la surpopulation relative

MARX analyse la surpopulation relative comme un&QESSITE pour la
reproduction élargie du capital. Ressort régulier de la production des richessey la
surpopulation rend possible soreXpansion exorbitanté. Elle constitue une armée de
réserve aux ordres du capital, un surcroit de travaleurs” dont I'une des fonctions est de
peser sur la croissance des salaires (entraveaussk de ceux-ci) [C50]. Pour Marx, elle
exerce unepression a la baisse des salairds n’explique pas comment on calcul cette
pression, mais « Le Capital » expose a maints @adcomment, dans les conditions du
recrutement de la main d’ceuvre au XIXeme, la surfaion relative joue ce role.

Cette opportunité permet aux capitalistescdompagner la hausse de la Cok avec un
licenciement-recrutement de main d’ceuvre adapta te¢hnologie nouvellen versant un
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salaire moyen moindre. Dans ce cas le nombre dailleurs désireux de travailler a un
salaire inférieur augmente.

IV1) le caractére multiforme de la surpopulatiefative

La réalitéconcretede la surpopulation est multipllarx identifie plusieurs formes que nous
proposerons de regrouper dans un schéma (ci-désguis distingue les"formes
antédiluviennes de la surpopulation”(Celles qui ont toujours existé pour le capitdl)ee
"chdmage"”, forme moderne de la surpopulation et du contdbidravail par le capital. Ce
qui nous permettra de distinguer les travailleuwrs garviennent a se maintenir disponibles
pour les besoins de l'accumulation (les chdmeuwprpment dits) et les travailleurs que la
marche destructrice de I'accumulation a voué apgraame. Le schéma montre également les
modalités du déversement des travailleurs de Iltautie (activité-paupérisme).

Formes de la surpopulation relative

| LES 4 FORMES DE LA SURPOPULATION RELATIVE

Formes antédiluviennes de surpopulation La Formes antédiluviennes de surpopulation
hors activité (nationale) Forme industrialiste dans I'activité nationale
. m [2] [3]
|Inactifs | [Immigrés | Travailleurs salariés de Travailleurs salariés de
* t la GRANDE INDUSTRIE I'agriculture I"artisanat (%)
CHOMAGE
B _ | forme FLOTTANTE | |LATENTE | _| STAGNANTE

|

FORME ANTEDILUVIENNE DE LA PAUVRETE ou ENFER DU PAUPERISME
paupérisme officiel, classes dangereuses, ouvriers aptes au travail,
enfants assistés ou orphelins, misérables...

[4]

(*) Travail & domicile principalement

Le schéma montre l'existence de trois formes de suwpulation (1.2.3) qualifiée
respectivement de stagnante (3 -artisanat), latente(3-agriculture), formes
antédiluviennes auxquelles on peut ajouter (1) lauspopulation hors activité nationale
(Inactifs et immigrés), et enfin la forme industridiste composée par la population
flottante (2), c'est-a-dire les chémeurs de la grate industrie.

Les fleches indiquent les directions dans lesgsidds différentes formes de surpopulation
s'alimentent les unes les autres, parallelemenmt@wement de I'accumulation ( introduction
de machines nouvelles, révolution des formes deinénation de la force de travail (Le cas
de l'lrlande est étudié par Marx de maniere dé&e)ll destruction de métiers anciens,
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mobilisation massive d'une main d'oeuvre bon marabéentuation de la concurrence entre
les travailleurs par mobilisation de catégoriegiiniisés).
Mais, si on se situe comme Marx dans la perspedtivee généralisation des méthodes de la

grande industrieon constate alors, que la forme pivotante du @g@Emnon seulement

s'impose, mais qu'en outre elle n'entretient prisiehs qu’'avec les formes (1) et (4) (soit:
inactivité, mouvement migratoire, et paupérismes lformes latentes et stagnantes devant
disparaitre avec le progres technique et I'immgmeeessus d'appel par les grands centres
industriels urbains.

Par conséquent, 6tez du schéma les secteurs tiGgdlivestera les hommes, les femmes et
leurs enfants, au travail dans l'industrie, en tiw#é, en flux migratoire, ou dans le
paupérisme. Ce qui dans une certaine mesure antigisociété duale que nous croyons

découvrir de nos jours, mais traduit surtout léacitement des méthodes du capital a celles

de ses origines.

Sur ce sujet comme sur d’autres il ne faut pasmergiréter ce chapitre XXV du capital. En
particulier, Il ne faut pas prendre le point de\du paupérisme pour comprendre la portée
théorique de l'analyse qu'en propose MARX, mais lpkitot celui de la grande industrie
(voir I'extrait ci-dessous) . Et dafiypothése du cyclede cette industrie, la paupérisation
est toujours relative aux besoins quantitatifs aeslitptifs en main d'oeuvreMARX

n'‘explique pas que I"enfer" est pour le plus grandnombre, il démontre que le contréle
du travail par le capital s'exerce par la pauvretédes origines au XIXeme siecle. Les
travailleurs seuls peuvent en atténuer les effet€Ce qu'ils ont entrepris des la fin du

XIX €M sigcle.
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— Extrait -

Formes d'existence de la surpopulation relative.

En dehors des grands changements periodiques oui, dés gue le cycle industriel passe dune de ses phases a
I'autre, surdennent dans l'aspect general de la surpopulation relative, celle-ci présente toujours des nuances
variees a linfini. Pourtant on vy distingue bientdt quelgues grandes catégories, quelgues différences de forme
fortement prononcees - [a forme fottante, latente et stagnante.

Les centres de l'industrie moderne, - ateliers automatiques, manufactures, Usines, mines, etc., - ne cessent
d'attirer et de repousser altemativemnent des trasailleurs, mais en général 'attraction I'emporte 2 1a longue surla
repulsion, de sorte gue le nombre des ouwiers exploités v wa en augmentant, bien guil oy diminue
proportionnellement & I'echelle de |3 production. La 1a surpopulation existe 4 1'8tat flottant.

Dans les fabrigues automatiques, de méme gue dans la plupart des grandes manufactures ol les machines
ne jouent gu'un rle auxiliaire a cité de la division modeme du travail, on n'empldie par masse les ouvriers males
gue jusgu'a I'age de leur maturite. Ce temme passe, on en refient un faible cortingent et I'on rerwaie regulierement
la majorite . Cet element de |a surpopulation s'accroit a mesure gue 1a grande industrie s'etend. Une partie emigre
et ne fait en realite que suivre 'emigration du capital 11 en resulte gue [a population feminine augmente plus wite
gue la population male © témoin I'Angleterre. Que I'accroissement naturel de |a classe ouwrigre ne suffise pas aux
besoins de l'accumulation nationale, et quil depasse neanmoins les facultes d'absorption du marche national,
cela parait impliguer une contradiction, mais elle nait du mowvement méme du capital, 3 gui il faut une plus
grande propartion de femmes, denfants, d'adolescents, de Jeunes gens, gue dhommes faits. Semble-til donc
moins contradictoire, au premier abord, gu'au moment meme o0 des milliers d'ouvriers se rouvent sur le pave
I'on crie 3 la disette de bras *? Au demier semestre de 1866, par exemple, il ¥ avait 4 Londres plus de cent mille
owiers en chimage force, tandis que, faute de bras, beaucoup de machines chamaient dans les fabrigues du
Lancashire. {...)

Des que le regime capitaliste s'est empare de l'agriculture, la demande de travail v diminue absolument 2
mesure que e capital s accumule. La répulsion de la force ouvriere n'est pas dans l'agriculture, comme en
d'autres industries, compensee par une attraction superieure. Une partie de 13 population des campagnes se
trouve donc toujours sur le point de se convertir en population urbaine ou manufacturiere, et dans 'attente de
circonstances favorables a cette corversion. (..

Four gue les districts ruraux deviennent pour 1es willes une telle source d'immigration, il faut gue dans les
campagnes elles-meémes il y ait une surpopulation latente, dont on n'apergoit toute I'etendue gu'aux moments
exceptionnels ol 5es canadk de decharge s'owrent tout grands .

L'ouvrier agricale se trouve par conséguent reduit au minimum du salaire et a un pied deja dans la fange du
paupersme.

La troisieme catégorie de la surpopulation relative, |a stagnante, appartient bien 3 'ammee industrielle active,
mais en méme temps lirregularite extréme de ses occupations en fait un réservoir inepuisable de forces
disponibles. Accoutumee a la misere chronique, a des condtions dexistence tout a fait précaires et
honteusement infedeures au niveau nommal de la classe owwiere, elle devient |3 large base de branches
d'exploitation speciales ol le temps de travail atteint son maximum et le taux de salaire son minimum. Le soi-
disant travail a domicile nous en foumit un exemple affreux.

Cette couche de la classe ouvriere se recrute sans cesse parmi les « sumumeraires » de |a grande industrie
et de l'agriculture, et surtout dans les spheres de production oo le métier succombe devant 1a manufacture, celle-
ci devant lindustrie mecanigue. {...)

Enfin, le dernier résidu de 13 sumpopUlation relative habite I'enfer du paupérisme_ Abstraction faite des
warabonds, des criminels, des ICIFEIStiUJéES, des mendiants, ef de tout ce monde qu'on appelle |Bs classes
dangereuses, cette couche sociale se compose de trois catéguries.

- Chap ZF-Uvre T — « Le Capoital » -
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IV2) La postérité de la théorie de la surpopulatielative

Aprés avoir constitué la référence explicite de boeuses théses dites marxistes, ou
socialistes au début du X¥siecle, la LSP a plutét servi de thése complémentaila loi
économique considérée comme principale : la BTTP'y a donc pas eu de travaux
réellement originaux aprés Marx sur le sujet.

IV21) Les points forts de I'analyse de Marx
Toutefois, toutes les theses contemporaines (nondéfs sur lindividualisme
méthodologique) sur le chdmage sont des expressiétournées de la LSP. Ceci tient aux
guatre points forts de I'analyse de Marx :

1- le refus de considérer qu’il existe dans I'éconondpitaliste unrmarché du travaiket
donc uneoffre et une demande de travailarx déplace radicalement le sujet viers
gestion de la main d’ceuvre par les firmes.

2- L'idée centrale selon laquelle chbmageet ses formes sont des phénomeénes
macroéconomiquesntelligibles au seul niveau dkicapital social »ou d’ensemble
Le taux global d’accumulation est la variable pipade des fluctuations du niveau du
chémage et de sa structure. On peut interptétegvolution keynésienneomme la
prise de conscience de ce phénomene par la tHib@niale.

3- La rupture avec la these, héritées de I'analysadile (Malthus), dehémage comme
stock ou différence entre I'offre et la demande globddetravail.Le chdmage est un
flux (d’entrée et sortie dans I'emploi), et ses vaviadi sont amplement déterminées a
I’échelle macroéconomique et mondiale.

4- L’affirmation d’'une unité du phénoméne du chémagenme phénoméne social et
économique Déséquilibre macroéconomique (ou plutéhode d'équilibrg
autoentretenu, le chbmage est aussiapport social.

Ces points forts ont été reconnus par la plupatti@oriciens ayant exprimé un point de vue
sur l'analyse de la réserve de main d'ceuvre parxMH#rserait cependant trop long et
prétentieux de prétendre recenser ces trahuitiers de la LSPLes quatre points forts ci-
dessus peuvent néanmoins constituer un mode deseroent des travaux.

IV22) lllustration de la durabilité de la thése€analyse contemporaine du
chémage en termes de colts de main d’ceuvre (Laesatdu Professeur F.
Stankiewicz)

IV221) Codts de main d’ceuvre, excédent interneé¢da&nt externe

Une orientation a particulierement été nourrie [@mrecherche contemporaine, qui met
'accent, dans l'analyse du chémage, &g colts de main d’ceuvet doncla gestion de
ceux-ci par les firmedJne illustration est par exemple donnée en Fr@acdes travaux du
Professeur Francois Stankiewicg Economie du chémage et de 'empldi.» manuel suivi
de nombreux autres travaux.
S’interrogant sur la différence entre économie redisEe (ou socialiste) et économie
capitaliste de concurrence, I'auteur entreprendégendre en distinguant d’abord deux types
d’excédent de main d’ceuvdans une économie

- I'excédent de main d’ceuvexterne (aux organes productifs). Sa manifestation est
celle duchémageou privation d’emploi longue ou temporaire.

- 'excédent de main d’ceuviieterne. Il désigne au sein des firmesdeus emploi
caché ou le maintien dans I'emploi par les firmes, rditolume de main d’ceuvre pourtant en
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excédent. Sa manifestation est cellereiiard d‘ajustement entre « effectif de main d’ceuvr
réel » et « effectif nécessairgour un niveau donné de productivité du travail..

Pour Stankiewicz, le second est propre aux écorsoogiptralisées, et moins fréquent dans les
economies capitalistes. On peut cependant consjdresens de Marx, que la concurrence
capitaliste contraint constamment les firmes a atecde retard d’ajustement (ou I'excédent
interne), qu’elles comblent finalement pour améioteur position dans la concurrence.
L’excédent interne permanent (et non souhaité gaiffirmes) est donc, dans les conditions
capitalistes d’'usage de la force de travail, ummot de I'excédent externe. Ce que parait
confirmer I'analyse desolts de main d’ceuvpoposée par l'auteur.

La conceptualisation des colts est alors la sutvdhtonvient de considérer dans les flux
d’embauches et de licenciemeritsjs catégories decolts

Le cout d'entrée Le cout d'usage Le cout de sortie ==
de la main d'ceuvre de la main d'ceuvre de la main d'ceuvre g o
) N N N M 5 %
oo
dépenses liées ! salaires + charges dépenses liées ! § g}
_ au recrutement _aux indemnités et primes = =3
_ &l'adaptation du salarie de licenciement individuel @ ©

& s0n poste _ &la perte de profit si s'exerce

le pouvair collectif des salaries,

dans un licenciement collectif
Reserve Interns de main d'ceuvre —

Parmi les travaux importants sur ces catégoriesodés, on peut mentionner ceux issus des
analyses théoriques de W.lI Q¢ gravail comme facteur « quasi fixg xle G.S Beckerlg

« formation spécifique)p P. Doeringer et M. Piore @olts de rotation » et dualisme du
marché du travail)et N. Vaneeclooq la transformation interne de la main d’ceuvije »

IV222) L'importance du degré de flexibilité @odt d’'usage de la main d’ceuvre
a) arbitrage statique

Ces trois catégories de colts permettent de dé€anlitrage entregéserve interne et réserve
externe en termes deo(lt de rétentionCR) et decolt d’externalisation(CE).

La réserve interne (Rlest définie pade sous-emploi caché, illustré par la baisse de la
productivité horaire du travail dans I'entreprise.

Laréserve externe (REgorrespond au chémage partiel ou total.

Soit une situation d’activité réduite génératricendexces de personnebur une catégorie
donnéex j ». L’arbitrage (RI), (RE) dépend dlegré de flexibilité du colt d’'usages).
Dans I'hypothése d’'uno(t d’'usage rigideCR et CE s’écrivent respectivement :
- Codt de rétention (CR)

T

J-SjTe_'tdt 0aT:lapériode e "'dt = croissance du codt inversement

0 S : montant du cold’'usage proportionnelle & la durée de la
période

- Codt d’externalisation (CE)
M + Nitx e Sous I'hypothése : (M) payé en fin de période, {Blyé en début,
(S)constantde 0 a T, etaprés T.
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- L’arbitrage aboutit au choix degkternalisationsi :
CE <CR (Net M faibles relativement &.S
et si la période [0 T] anticipée est longue (CRB).

Tel qu'exposé, le partage (RE) (RI) peut étre djali de: statique et linéaire,
microéconomique et instantané, c'est-a-dire danstah donné du partage de la valeur
produite entre salaire et profit. Aussi I'excédarierne peut apparaitre comme alternative a
I'externalisation, aisément définissable. Les ceitguestion étant des codts absolus.

D’une maniére générale, le rapport (CR / CE) dépaada forme de la courbe du colt
d'usage (S) et du comportement rationnel de ladifiace a ses codts unitaires (tel que
I'enseigne la théorie marshallienne) pour rendre compte de ces situatioésrit I'auteur et
notamment du caractére externe de I'excédent den mdaeuvre, on supposera que le
capitaliste placé en situation de concurrence, éetaiut a la fois d’abaisser la courbe des
codts unitaires et de I'aplatir « Economie... »0op cit).

En termes marshalliens, cela signifie que troisabdes au moins sont pertinenteseffiectif
(E), le salaire moyer{G) etle niveau de productiofQ, soumis a des fluctuationQ). En
situation de réduction du niveau d’activit&{ <0), I'arbitrage dépend alors Hélasticité du
salaire moyen au niveau de productian, () : la rétention est totale €, =1 (et donc

&e1q = 0), et au contraire I'externalisation est totalegi, = (eddonceg,, = 1)

L’abaissement ou aplatissement de la courbe dets aotitaires suivant un certain degré,

détermine donc le degré d’externalisation (ou dentéon). En supposant ces colts définis par
le colt moyen (CM ou unitaire, tel que CM = €d: wta)Q), €t I'incidence des seuls codts

salariaux suffisante (car CM comporte aussi ledscéikes) pour réaliser I'aplatissement, la

représentation graphique du phénomeéne est cellessous. Elle est inspiré du graphique
marshallien de la maximisation du profit sous cainte de codts, et illustre le gain (réduction

du manque a gagner) réalisé par I'abaissementptatissement des courbes de codts
unitaires.

CM, Cm ¢ partage de laréserve en "réserve interne’ et "réserve exterme’
selon la flexibilité du coiit d'usage de la main d'oeuvre

L

e marché baisse
de pl* ap2*

Cm(e)

I perte unitaire sile prix

P1*

—>

marge d'aplatissement
détermmeée par la flexibilitée du
colit d'usage de la main d'oeuvre
powr AQ(e) < 0

“mfie)
coiit marginal effectif

-

Cmfa)
colit marginal aplati
CM(e)
coiit moyen effectif
CM(a)
coiit moyen aplati
Jle)
mveaun de production
d'équilibre
Q2*
wvean de production

effectif

Q1*  e)
AQLE) < 0
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Commentaire du graphique :

Situation initiale: I'entreprise réalise un niveau effectif de proion Q(e) au colt marginal
effectif (Cm(e)) et au colt moyen effectif (CM(eftlle est en situation de profit (de surprofit
au sens de Marshall) si le prix de marché estdix@iveau p = p1*.

Variation du prix de marchéUne fluctuation a la baisse du niveau de pradodiQ(e)) vers
Q2* est donc nécessaira@(e) < 0 en abscisse), si le prix de marché dimawaiveau p =
p2*. Dans le cas contraire I'entreprise subirai perte unitaire mesurée par son excédent de
co(t unitaire aux points A et B. Cette perte engda tendance a I'aplatissement des courbes
(en pointillés).

Ajustement par aplatissement des courbes de caiitairgas: Pour parer aAQ(e)< Q
I'entreprise doit diminuer ses codts unitaires (Enet (CM(e)), de sorte a résorber la perte
unitaire qu’elle réaliserait. Cette réduction eétlisée par l'aplatissement des courbes
(Cm(e)) et (CM(e)) vers les courbes aplaties (Cin@) (CM(a)), suivant une marge
déterminée par Ifexibilité du colt d’usage de la main d’ceuyveir § b) ci-dessous)C’'est
dans cette marge qu’elle arbitre entre réserveriatéRl) et réserve externe (RE).

Un aplatissement réussi au point A, permet a tteprise de réaliser un profit totay)

délimité par la surface du rectangle (p2*, A, B, C

L’objectif de I'entreprise est en général toujowatteint si elle parvient a se situer au
voisinage de I'équilibre au point (E) pour un pdi& marché correspondant a ce point. Elle ne
réalise alors ni bénéfice ni perte. Aussi, notrpdilgeése d’'un prix de marché initial égal a p =
pl* amplifie t'elle volontairement le phénomeneaupmieux le décrire. Car celui ci se réalise
dans la réalité au voisinage du point E, et I'gosnt est donc « marginal » (chémage
conjoncturel). Mais tout dépend de I'ampleur daldégroissancaAQ(e) < 0, et des réponses
apportées par chaque industrie particuliere sedlexibilité de son colt d’'usage.

b) arbitrage dynamique de chébmage comme rapport social

Il y a dans ce raisonnement, reformulation de |1&,LS on raisonne en colts relatifs. Le
partage(RE) et (RI)n’est pas alors arbitré par S*, mais par le rapposfit/salaire, tel qu'il
est anticipé a un moment donné du développememralyres technique. La thése devient
ainsi nécessairement dynamique, macroéconomiqueixcetaire de sorte queest I'état du
rapport social qui constitue I'élément détermina@iest sous cette forme de raisonnement
gue le chémage peut étre qualifiérdeport social,au sens de I'analyse proposée par Marx.
Le choix de chaque firme demeure la variable gaog, mais il I'est dans un environnement
sur lequel elle n'a pas elle-méme de priorité, ainsmale la conquérir. Cette conquéte
permanente confere a I'excédent interne le stauhdment de I'externalisation. L'entreprise
est tenue d’ajuster quantitativement son effectd @ariations du niveau de production.
Cette proximité avec la LSP (puisque I'excédentrdgn d’ceuvre est permanent et défini par
les anticipations de profits), ressort donc mieexla seconde hypothése, celle d'coit
d’usage flexibleComme I'exprime F. Stankiewicle degré de flexibilité du colt d'usage est
en effetun « élément crucial »du partage. C'est la flexibilité du colt d'usagé quscite
I'apparition des formes particulieres ou « dégradee’emploi, et des statuts intermédiaires
entreemploia temps pleiret chdmage complet (par exemple : le chémage partie
Dans cette hypothese, I'arbitrage est alors enufadle I'externalisationsi le colt d’'usage est
peu flexible, donc plut6t rigide (aplatissemenfidile ou impossible). Plus précisément, la
ligne de partage (RI) (RE) est donnée par le nivBawu colt d’'usage au-dela duquel
I'externalisation est avantageuse. Le niveau Stegmond a I'équilibre :

CR=CE
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*

mesure donc le degré de flexibilité du codt d'usage

~

T ' _ S
J. Spedt = Mo+ Nrxe™ >
0

Degres > 0 si S < S* et inversement. Cette sitnatiorrespond a I'expression de I'arbitrage formulé
dans l'extrait du Capital ci-dessus: «(...) en gahéécrit Marx, l'attraction I'emporte sur la
répulsion ».

Tout arbitrage disparait dans le cas particuliet’@ternalisation est forcéeu inévitable.
Cette situation est celle de la liquidation desvaés (non compétitivité ou obsolescence),
traduite par uth6mage ou excédent structurel

Tandis qude chdbmage edgdlit conjonctureltant qu’il est corrélé aux fluctuations d’actiaté

c) Conclusion

Au total, les colts de main d’ceuvre, comme codgif® dans un univers concurrentiel qui
exposent les firmes a des fluctuations incessatitegivité, sont généralement considérées
comme la variable principale de l'arbitrage enteenbloi et le chémage. L'un des mérites du
chapitre XXV est d’avoir non seulement démontrécéeactere vicieux de la réciprocité
« colts de main d’ceuvre — Fluctuations d’activitém considérant la demande effective (la
causalité est a double sens). Mais de plus d’alastré ladécomposition du rapport salarial
par la diversification des formes de la LSP, demdupérisme constitue la forme extréme.
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